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BCTVII

Jlani HaBuUajbHI MaTepialM MpU3HAYEHI MJIsS CTYJACHTIB | Kypcy 3a04HOrO
BIIJIIJIEHHS T'e0JIOro-reorpadiyHoro (HhaKyIbTeTy.

Mera paHuX HaBYaJIbHUX MaTepialiB — TMOBTOPUTHU Ta 3aKPINUTH BUBYCHHIA
IrpaMaTUYHUA MaTepiall, BXKe 3HAMOMHHA CTyJCHTaM 31 IMKUIBHOTO KypCy BHUBUCHHS
HIMEIbKOI MOBH, TIOIIMPUTH 3arac CJIB 1 i KePiBHUIITBOM BHUKJIaJa4da TEPEUTH 10
BUBUCHHS OLIBII CKJIQJHUX TPaMaTUYHUX TEM, TMOTPIOHWX IS YWTaHHSI Ta
CIPHUIHATTS CITeMiaIbHOI iHpopMaIIii.

JlaH1 HaBYaJIbHI MaTepiald po3paxoBaHi Ha MIATOTOBKY CTYJIEHTIB O KOMYHIKaIIil
3 npodeciiHMX MUTaHb Ta HAIUUIEHI Ha PO3YyMIHHS Ta BMIHHS BHUKOPUCTOBYBATU
HEOOX1HY JIEKCUKY B MPaBUWIbHUX IPAMATUYHUX CTPYKTypax IiJl Yac TOBOPIHHA Ta
CHpUUHATTSA TipodeciitHoi iHpopMalii Ha CITyX.

Jlanuii mociOHMK ckiamaeTbess 3 8 ypokiB. Ilepm Hixk po3modatu poOOTy Han
YPOKOM, PEKOMEH/IyE€ThCSI TOBTOPUTH BKAa3aHUW Y HbOMY TpaMaTHYHUN Marepiai Ta
BUKOHATH 3alpONOHOBaHI BIpPaBM Ha Horo 3akpimieHHa. (Ha mowaTtky KoKHOTO
YPOKY 3a3HaueHi 3ampoIOHOBaHI Yy HBOMY TpaMaTW4YHI TEMH, IO BIJIIOBIIAIOTH
BUMoram mnporpamu). Ilicist 3aBepuieHHs poOOTH HajJ rpaMaTUYHUMHU TeMaMH Ta
BUKOHAHHS BIPaB /0 KOXXHOI 3 HMX MOXXHa po3rodatd poOoTy Hajx TekctoM. o
NESIKUX YPOKIB JOJIalOThCS BIPABH 31 CIOBOTBOPEHHS, SIKI MPU3HAYHI JJI OLIBIIT
JETAIbHOTO PO3yMIHHS TEKCTIB Ta BMIHHS MIPALIOBATH 3 HE3HAKOMOIO JIEKCHKOIO.



YPOK 1

Texct: Tageszeitenklima — Jahreszeitenklima.
I'pamaTuka: 1) YacTuHM MOBM Ta WICHHM PEUYEHHS B HIMELbKiA MOBI;

CaoBoTrBopeHHsi: CKiIaJiIHI IMCHHUKH.

2) lopsinox cniB y mpoctomy peueHHi; 3) [lutanHs BIAMIHKIB Ta
nutanbHi cioBa; 4) OcHoBHiI (opmu mgiecmiB; 5) IIpesenc (Prisens)
cmabKuX, CHJIBHUX Ta 3BOPOTHHUX dieciiB; 7) JIOMOMiXKHI JiecioBa
haben, sein, werden; 8) BkaziBHi 3aiimeHHUKY dieser, jener, jeder.

I'pamaTuyHi BnipaBu

1. CxnaaiTh 3 MOJAHUX CIIB PO3MOBIJIHI PEUYECHHA. Y MEpIIOMY, YETBEPTOMY Ta
n'ITOMY PEYEHHSX MMOCTaBTE IMiJMET Ha IMepIIe MICle, B IPYTOMY Ta TPEThOMY —
Ha TpETE.

sich; der Erde; die groB3en Naturzonen; deutlich; unterscheiden; voneinander.
grof}; ist; liber den Wendekreisen; die Sonneneinstrahlung; des ganzen Jahres;
wihrend.

Trockenzeit; bestimmen; Regen-; In der Tropenzone; und; das Klima.
Jahreszeitenklima; und; alle Zonen; den Wendekreisen; den Polen; haben;
zwischen.

fast nicht; die Kalte Zone; erhélt; Sonnenenergie.

2. CknaaiTe 3 IOJIaHUX CJIIB MUTAJIbHI peUeHHS 0€3 MUTaIbHOTO CIIOBA.

L 2

¢

niemals; steht; in den Subtropen; die Sonne; im Zenit?

deutliche; zwischen Sommer und Winter; Temperaturunterschiede; bestehen?
erreicht; noch eine geringe Hohe; nur; der Sonnenstand; in der Kalten
Zone?

den Zenitstand; die Sonne; erreicht; zwischen den Wendekreisen und den
Polarkreisen?

des Jahres; wihrend; die Sonneneinstrahlung; ist; grof3; ganzen?

3. CKJIaI[iTL 3 MOJaHHUX CJIIB ITMUTAJILHI PCUCHHA 3 MUTAJIBHUM CJIOBOM.

liegt; zwischen; den Wendekreisen; was?

wieviel; den Tropen; immerfeuchten; in; inneren; oder; es; Regenzeiten; gibt?
Jahreszeitenklima; welche; Zonen; zwischen den Wendekreisen und den
Polen; haben?

in den Tropen; ist; die Sonneneinstrahlung; wo; als; geringer?

und; Polarnacht; wie lange; am Nordpol; herrscht; am Siidpol?



4. YTBOpITh TPU OCHOBHI ()OPMH BiJ CIIa0OKHUX JIECIHIB.

machen, herrschen, dndern, erreichen, folgen, sich ndhern, dauern, horen,
arbeiten, sagen

5. YTBOPiTh TpH OCHOBHI (POPMH BiJI CHUIBHUX JI€CITIB.

sehen, bleiben, erhalten, sich unterscheiden, liegen, geben, stehen, steigen,
besprechen, kommen

6. 3HalAITP y TEKCTI pEYEeHHS 31 3BOPOTHUMH Ji€cioBaMH. Bunumiite Tta
NEepeKIaaITh 11 peUYCHHS.

7. YTBOpITH TpU OCHOBHI (pOpMHU Ta MPOBIAMIHIONWTE peueHHs y Prisens.

3paszok: machen — machte — gemacht
Ich mache die Hausaufgabe.
Du machst ...
Er...

Ich lerne Deutsch.

Ich arbeite am Referat.

Ich gebe die Zeitung.

Ich fahre nach Kyjiw.

Ich befinde mich im Lesesaal.
Ich interessiere mich fiir Technik.

*® & 6 & o o

8. JIomToBHITH HACTYIIHI PEUYCHHS 3BOPOTHUMH JIIECIIOBAMH, IO CTOATH Y JTYKKaXx.

e Ich...... in diesem Jahr im Siiden. (sich erholen)

e Wo ...du...? (sich erholen)

e Wir...... heute im Horsaal Nr. 7. (sich versammeln)

e Sehr viele Menschen ... ... fiir Sport. (sich interessieren)
e DeinKind ... ... sehr schnell. (sich entwickeln)

9. Hanumiite Tpu OCHOBHI (hOpMHU JOMOMIKHUX Jli€ciiB haben, sein Ta werden Ta
MPOBIIMIHIONTE 111 TiECTIOBA B peucHHAX y Prisens.

¢ Ich habe viele Biucher.
¢ Ich bin Ingenieur.
¢ Ich werde Lehrer.



10. [lepeknanith.

Dieses Buch gibt es nur im Lesesaal.

Jene Zeitschrift ist immer interessant.

Jeder Student ist fleiBig.

Dieses Miadchen studiert an unserer Universitét.
Jene Kinder spielen oft in unserem Hof.

Jedes Bild dieses Malers ist wunderschon.

® [151 KHUTa ® TOU XKypHal ® KO)KHA JIIOJIUHA ® Ta JUTHHA
® KOJKHa JIeKI[is @ IS ra3era ® Ti CTyJCHTH ® [Ic1 yYUTEIb

Text 1
Tageszeitenklima — Jahreszeitenklima

Die groflen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des
Sonnenstandes, den Einfallswinkel der Sonnenstrahlen sowie durch die
unterschiedliche Erwdrmung deutlich voneinander.

Die Tropen liegen zwischen den Wendekreisen (griechisch ,,tropein" = wenden).
Hier steht die Sonne an jedem Ort zweimal im Verlauf eines Jahres im Zenit, {iber
den Wendekreisen dagegen nur einmal. Die Sonneneinstrahlung ist wéihrend des
ganzen Jahres groB. Es ist stindig warm. In den immerfeuchten oder inneren Tropen
gibt es zwei Regenzeiten. Je mehr man sich vom Aquator den Wendekreisen nihert,
desto' kiirzer folgen die beiden Regenzeiten aufeinander. In der Tropenzone Siid-
und Mittelamerikas, Afrikas und Asiens bestimmen Regen- und Trockenzeit das
Klima, die Vegetation und weithin auch die Lebens- und Wirtschaftsweise der
Menschen. In den Tropen sind die Temperaturschwankungen wéhrend eines Tages
grofler als zwischen den einzelnen Monaten. Man spricht deshalb vom
Tageszeitenklima. In den auBlertropischen Gebieten dndern sich im Jahresverlauf die
Temperaturen oder die Niederschlagsverhédltnisse und haufig auch beide so auffillig,
dass man von Jahreszeitenklima spricht.

In den Subtropen und in der GeméiBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit.
Deshalb ist die Sonneneinstrahlung geringer als zwischen den Wendekreisen.
Zwischen Sommer und Winter bestehen deutliche Temperaturunterschiede.

In der Kalten Zone erreicht der Sonnenstand nur noch eine geringe Hohe. Am
Nordpol und am Siidpol herrscht ein halbes Jahr Polarnacht, ein halbes Jahr
Polartag. In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung gering. Es gibt zwei stark
ausgeprigte Jahreszeiten. Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen
haben Jahreszeitenklima. Die Temperaturgegensétze zwischen Sommer und Winter
sind wesentlich grofler als zwischen Tag und Nacht. Reiseveranstalter machen sich
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mit solchen Schlagworten die unterschiedlichen Temperaturzonen der Erde fiir ihre
Planung zunutze. Dauernde Hitze und immerwidhrende Kalte, die den Bewohnern
einzelner Zonen zu schaffen machen®, werden Urlaubern als kurzfristige Attraktion
angeboten.

Wie kann man die Einteilung der Erde in ganz unterschiedliche
Temperaturzonen erkldren? Zwischen dem Nordlichen und dem Siidlichen
Wendekreis steht die Sonne im Verlauf eines Jahres an jedem Ort zweimal im Zenit.
Auch an allen iibrigen Tagen im Jahr steigt sie hoch empor. Daraus lésst sich eine
Regel ableiten, die fiir die ganze Erde gilt: Je steiler der Einfallswinkel der
Sonnenstrahlen, um so grofer die Erwarmung.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne nie den
Zenitstand. Die Sonneneinstrahlung ist also in den Subtropen und in der
GemaBigten Zone geringer als in den Tropen. Noch weniger Sonnenenergie erhélt
die Kalte Zone. Hier bleibt die Sonne zeitweise sogar unter dem Horizont. Wir
sehen also: Die Sonneneinstrahlung beeinflusst ganz wesentlich die
unterschiedliche Erwdrmung und damit die Anordnung und Abfolge der warmen
und kalten Gebiete auf der Erde.

IlosicHeHHsI 10 TEKCTY

1. .
je... desto, je ... um ... SO — YUM ... TUM
2% .
j-m viel zu schaffen machen — nocraBnsaru 6arato TypOOT

CiioBa 10 TekCTy

deutlich — SICHUM, YITKUH
die Erde, -, -n — 1. 3emns (nranema)
2. 6 pi3H. 3HAY. 3eMIIA
erreichen vt — JIOCTaBaTH; IOCATaTH
die Erwirmung, - — MOTETUTIHHS
feucht — CUpUH, BOJIOTUIA
der Friihling, -s — BECHa
gering — HEe3HAYHUM, MaJINil
der Herbst, -es, -¢ — OCIHb
der Horizont, -(e)s, - — FOPU30HT
das Klima, -s, ..mate — KJiMaT
der Sommer, -s, - — JIITO
die  Sonneneinstrahlung, - — 1HCOIALIA
strahlen, v¢ — BUIIPOMIHIOBATH; MOLIUPIOBATH
die  Tropen — TPOMIKU
unterscheiden (ie, i€) v¢  — pO3pi3HATH, PO3MI3HABATU
der Verlauf, -(e)s — X1 (noaiii),; mepedir
der Wendekreis, -es, -¢ — eeoep. TPOITK
der Winter, -s, - — 3UMa
die Zone, -, -n — 30Ha; (KJIIMAaTUYHHI) MOsIC

7



Bnpasu 10 TekcTy

1. IIpouuTaiiTe Ta NEPEKIAIITH TEKCT.

2. BuBuiTh cioBa.

3. Busnaure, sKi peueHHsI BiIOBITAIOTh 3MICTY TEKCTY, a SIKi — Hi.

In den Tropen steht die Sonne zweimal im Verlauf eines Jahres im Zenit.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne
zweimal den Zenitstand.

In der Tropenzone bestimmen Regen- und Trockenzeit das Klima.

In den Subtropen zwischen Sommer und Winter gibt es deutliche
Temperaturunterschiede.

Es gibt vier stark ausgeprégte Jahreszeiten.

In den Subtropen und in der GemaBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit.
In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung grof3.

In den Tropen bleibt die Sonne zeitweise unter dem Horizont.

4. JIOTIOBHITH pEYCHHSI.

* & & ¢ o

Die Kalte Zone erhilt ...

Die groen Naturzonen unterscheiden sich durch ...

Die Sonne steht niemals im Zenit ...

Zwischen den Wendekreisen und den Polen haben ...

Wihrend eines Tages sind die Temperaturschwankungen in den Tropen ...

5. CknaaiTh TUIaH TEKCTY.

6. [lepekaxxiTh TEKCT.

7. IloctaBTe 1O TEKCTYy 3 MHUTAHHS 3 MHUTAJBHUM CJIOBOM Ta 3 TUTaHHS 0e3
IIUTAJIBHOTO CJIOBA.

8. IloctaBTe ONWH OJHOMY IUTAHHS 3 BIpP. 7, BUKOPUCTAWUTE IJIs IIbOTO ITOJaHI
MOJIENI:

Konnten Sie vielleicht sagen...

Es erhebt sich eine Frage, ...

Darf ich | Sie (etwas) fragen?
eine Frage stellen?

Ich mochte folgendes | fragen.
etwas wissen.
gern erfahren.



CJ0BOTBOpPEHHS
OcHOBHI Mo/e/1i YTBOPEHHs CKJIAAHUX iIMEHHHUKIB

. IMenHuK B ogHUHI + IMeHHUK: der Umweltschutz

. IMenHuK B otHUHI + s + iMeHHUK: die Nahrungskette
. IMenHuK + es + iMmeHHUK: die Jahrestemperatur

. IMenHUK y MHOXWHI + iMeHHUK: die Pflanzenwelt

. [IpukmeTHUK + iMeHHUK: der Polarkreis

. OcHoBa fniecioBa + iMeHHUK: das Wohngebiet

. OcHoBa niiecinoBa + e + iMeHHUK: das Lebewesen

. [Ipuitmennuk + iMeHHUK: der Nachteil

0NN LN kWL —

V ckiagHuX IMEHHHUKAX TOJIOBHOKO YaCTUHOIO € OCTAHHE CJIOBO.
3a HUM BU3HAYAETHCS PiJl IMCHHUKA.

1. BuszHaure B HACTyIHUX CKJIaJHUX IMCHHHKAX CKJIAJOBI YaCTHHH, IMEPEKIAIITh
cjoBa Ta iX CKJIaJ0B1 YACTUHU; BU3HAUTE, JI0 SIKOT MOJENl YTBOPEHHS CKJIAJHUX
IMEHHUKIB BOHHU HAJIEXKATh.

3pasoxk: der Polarkreis nossipae koo = polar nonsipuuii + der Kreis koo
die Hochschule Buma mkoina = hoch Bucokuii + die Schule mkosna

Temperaturunterschied, Lesesaal, Lesebuch, Neujahr, Nordpol, Polarnacht,
Temperaturgegensatz, Reiseveranstalter, Sonnenenergie.

2. Bunumite ckiaagHi iMEHHUKHU 3 1-ro Ta 2-ro a03aliB TEKCTY; BKaXITh iX OCHOBHI
€JIEMEHTH Ta MEePEeKIaaiTh caMi CJI0Ba Ta X CKJIaJJ0OBl YACTUHHU.

3pazok: der Einfallswinkel — kyt mamiaas = der Einfall — maginua + s + der
Winkel — kyT

YPOK 2

Texcr: Der Nahrstoffkreislauf.

I'pamaTtuka: 1) MopganbHi jiecnoBa;  2) BimokpemmroBaHi  Ta
HeBioKpemitoBaHi npedikeu; 3) Ocobosi 3aiimennuky; 4) [IpucsiitHi
3aiiMeHHUKH;  5) CKIaIHOCYpSAHI  PEUeHHs Ta  CIOJIYYHHKH
CYPSIHOCTI.

CanoBoTBOpeHHs: IMEHHUKH KIHOYOTO POAY 3 CYPIKCOM -UNg.




I'pamaTtuyHi BnipaBu

1. [TpoBiaMiHIOHTE MOJAJIbHI JIIECTIOBA B PEUCHHSX.

* & & ¢ o

Ich will die Arbeit heute beginnen.
Um 6 Uhr muss ich im Institut sein.
Soll ich den Text lesen?

Heute kann ich meine Eltern besuchen.
Darf ich fragen?

2. IlepexnaniTs.

Bin xo4e BUBYATH HIMELIBKY MOBY.

Yu MOXKyY 5 B3STU LIO KHUTY?

BiH noBuHEH NPOAOBXUTH POOOTY.

S BUIbHUI 1 MOXY HOMY JIOIOMOTTH.

Mu noBuHHI 100pe BUUTHUCK.

Bin noBuHEH BUKOHATH 1€ 3aBJaHHS CHOTOIHI.
Konu Bu xoueTe noixatu g1oaomy?

Bin mose (iioMy J03BOJISETHCA) 3ANUIIUTUCH TYT.
Tu BMi€enT TOBOPUTH HIMEIIBKOIO?

Bu noBuHHI epekIacTH e TeKCT.

3. Hanumiite ocCHOBHI ()OpPMU MOJAHUX JTIECIIB.

Stehen, sich unterscheiden, bestimmen, sprechen, bestehen, geben, machen,

schaffen, anbieten, aufwachsen, erkliaren, herausgeben, emporsteigen, erreichen,
beeinflussen, erhalten, enthalten, kommen, sterben, bewirken, absterben,
aufnehmen, entstehen, wachsen.

4. IlocraBTe AiecioBa B Ay>KKax y MpaBHIbHY (popMy mpe3eHca.

¢

® & 6 & o o

Die groBen Naturzonen der Erde (sich unterscheiden) durch die Hohe des
Sonnenstandes.

In der Tropenzone (bestimmen) Regenzeit das Klima.

Der Sonnenstand (erreichen) nur noch eine geringe Hohe in der Kalten Zone.
Im Laufe des Jahres (emporsteigen) die Sonne hoch.

Die Kalte Zone (erhalten) nur wenig Sonnenenergie.

Die flachen Wurzeln der Pflanzen (aufnehmen) die Nihrstoffe schnell.
Unzéhlige Kleinlebewesen und Insekten (bewirken) die Zersetzung Blitter,
Aste, Friichte und umgestiirzter Biume.
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5. 3amiHITh y NOJAaHUX PEYECHHSX BHJIJICHI CJIOBAa BIANOBIIHUMU OCOOOBUMHU
3aliMeHHUKaMH. [lepexnaniTe peyeHHs.

In der Kalten Zone erreicht der Sonnenstand nur noch eine geringe Hohe.
Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des ganzen Jahres grof3.

Ich bespreche mit den Freunden den Vortrag.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne nie
den Zenitstand.

Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe.

6. [lepexnanits.

* & o o

MOsI pOANHA 4 Ballll 30IIUTH
HOTO KHIKKA ¢ TBIH CTLI
Hallla cecTpa ¢ Bam cioBHUK
ix Oy IMHOK ¢ ii nigyce

7. 3aMICTh KparoK MMOCTaBTe MPHUCBIHI 3aiIMEHHHUKH.

Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn. ... GrofBe ist 15-30 cm.

Die Mutter lobt ... Sohn.

Das Jahreszeitenklima zwischen den Wendekreisen und den Polen hat ...
Besonderheiten.

Ich liebe ... Eltern.

Wir wohnen hier. Das ist ... Haus.

Die Studenten kennen ... Lehrer.

Die Pflanzen im Regenwald haben flache Wurzeln. ... Wurzeln nehmen
Néhrstoffe schnell auf.

8. IlepexiiaiTh CKIaAHOCYPSAIHI pEUEHHS.

¢

¢

Die Humusschicht im Urwald ist diinn, aber das spielt keine Rolle fiir die
Entwicklung der Pflanzen.

In den Tropen sind die Temperaturschwankungen wihrend eines Tages
grofer als zwischen den einzelnen Monaten, deshalb spricht man vom
Tageszeitenklima.

Am Nordpol und am Siidpol herrscht ein halbes Jahr Polarnacht, ein halbes
Jahr Polartag, denn der Sonnenstand erreicht nur noch eine geringe Hohe.
Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe, aullerdem bestehen
die oberen Bodenschichten vorwiegend aus Ton und feinem Sand.

Die Boden im Tropischen Regenwald sind néhrstoffarm, trotzdem gedeiht hier
ein Uppiger Wald.
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9. BcraBTe 3aMiCTh Kparok CIOJIyYHHUKH, 110 MMOaHI Micis BIIPaBU.

In den Subtropen und in der GeméBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit,
... 1st die Sonneneinstrahlung geringer als zwischen den Wendekreisen.

Der Regenwald wéchst nicht aus dem Boden, ... auf dem Boden.

In den immerfeuchten oder inneren Tropen ist die Sonneneinstrahlung
wiéhrend des ganzen Jahres groB3, ... gibt es hier zwei Regenzeiten.

Er ist noch ganz jung, ... er hat schon grof3e Erfahrung.

Alles ist fiir ihn neu, ... er ist zum ersten Mal in die Hauptstadt gekommen.

sondern, aber, aullerdem, deshalb, denn

10. IlepeknaniTe peyeHHs 3 TAPHUMHU CIIOJTYYHUKAMHU.

¢

Nicht nur Klima, sondern auch Wurzelpilze fordern den raschen Zerfall
abgestorbener Pflanzen.

Die groBen Naturzonen der Erde unterscheiden sich sowohl durch die Hohe
des Sonnenstandes, den Einfallswinkel der Sonnenstrahlen als auch durch die
unterschiedliche Erwarmung deutlich voneinander.

Weder in den Subtropen noch in der GeméaBigten Zone steht die Sonne im
Zenit.

Am Nordpol und am Stiidpol herrscht ein halbes Jahr entweder Polarnacht
oder Polartag.

In der Tropenzone bestimmen Regen- und Trockenzeit sowohl das Klima als
auch die Lebens- und Wirtschaftsweise der Menschen.

Nicht nur in der Kalten Zone, sondern auch in den Subtropen und in der
GemaBigten Zone ist die Sonneneinstrahlung geringer als in den Tropen.

Text 2

Der Nihrstoffkreislauf

Im feuchten und warmen Klima des Tropischen Regenwaldes verwittern die
Gesteine sehr tiefgriindig. Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe.
Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand. Sie
enthalten kaum Néhrstoffe. Die tiglichen Regenfille haben sie im Laufe langer Zeit
ndmlich tief in den Untergrund transportiert. Dazu kommt noch ein ganz
entscheidender Nachteil: Die Bdden im Tropischen Regenwald koénnen keine
Nahrstoffe speichern! Wie kann man aber erkldren, dass auf nidhrstoffarmen Boden
ein derart ippiger Wald gedeiht?

Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn. Feuchtigkeit und Warme fordern
den raschen Zerfall abgestorbener Pflanzen. Unzdhlige Kleinlebewesen und Insekten
bewirken, dass Blitter, Aste, Friichte und umgestiirzte Biume schnell zersetzt
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werden. Die Néhrstoffe aus den verwesenden Pflanzen gelangen allerdings nur in
die obersten, 15-30 cm dicken Bodenschichten. Hier nehmen die flachen Wurzeln
der Pflanzen sofort sie wieder auf. So entsteht ein stindiger Nihrstoffkreislauf, bei
dem der Boden fast keine Rolle spielt. Der Regenwald lebt also aus sich selbst
heraus. Er wichst nicht aus dem Boden, sondern auf dem Boden: ein reicher Wald
auf armer Erde. Der grofite Teil der Nahrstoffe steckt in den Pflanzen!

Nun ist auch verstindlich, warum die Urwaldpflanzen nur flache Wurzeln
haben. Diese erreichen selten mehr als 50 cm Tiefe. Besondere Bedeutung fiir den
Néhrstoffkreislauf haben bestimmte Wurzelpilze, die sogenannten Mykorrhizen. Sie
umschlieen die feinen Wurzeln der Baume als dichtes Geflecht. So wirken sie wie
,Nahrstoff-Fallen". Die Wurzelpilze nehmen alle erreichbaren Nihrstoffe auf und
leiten sie direkt an die Wurzeln der Pflanzen weiter.

CioBa 10 TeKCTy

die Bedeutung, -, -en — 3HAYEHHSA
der Boden, -s, -” — 3eMJISL, TPYHT
die  Bodenschicht, -, -en — IPYHTOBHI 1Iap
dicht — IIUTbHUH, TyCTHH
dick — TOBCTUM, HOBHUI
das  Gestein -(e)s, -€ — KaMIHH$, TipcbKa nopoja
der  Kreislauf, -s — IIMKJI, Kpyroooir
das  Lebewesen, -s, - — KMBa 1CTOTA, )KUBUH OpraHi3M
der  Nahrstoff, -(e)s, -¢ — TIO’KMBYA PEYOBHHA
der  Regenwald, -(e)s, -"er — BOJIOT1 TPOIIiYHI JIiCH, CETbBa
tief — TIIMOOKHUA
verwittern vi (s) — 2e0.1. BUBITPIOBATHUCS, pYHHYBaTUCS
wirken vi — JISTH
die  Wurzel, -, -n — KOpiHb

Bnpasu 10 Tekcry
1. IIpouuTaiiTe Ta NEpeKIAIITh TEKCT.
2. BuguiTs cioBa.

3. JlaiiTe BiAMOBi/I1 HA MUTAHHS 10 TEKCTY.

a)

Wie verwittern die Gesteine im Tropischen Regenwald?

In welcher Tiefe liegt oft das feste Gestein?

Warum sind die Béden im Tropischen Regenwald néhrstoffarm?
Was fordert den raschen Zerfall abgestorbener Pflanzen?

Was fiir Wurzeln haben die Urwaldpflanzen?
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e Was hat besondere Bedeutung fiir den Nahrstoffkreislauf?
e Warum sind die Wurzelpilze niitzlich?

0) Erzédhlen Sie, wie ein stindiger Nahrstoftkreislauf entsteht.
4. Po306wuiiTe peueHHs Ha okpeMi ciioBa. [locTaBre, Ae Tpeda po3aiJIOBI 3HAKH.

¢ Dieoberenbodenschichtenimregenwaldbestehenaustonundfeinem
sandundenthaltenkaumnédhrstoffe.

¢ Unziahligekleinlebewesenundinsektenforderndenraschenzerfallabge
storbenerpflanzen.

¢ Besonderebedeutungfiirdenndhrstoffkreislaufhabenbestimmtewurzel
pilzediesogenanntenmykorrhizen.

¢ Derregenwaldwiéchstnichtausdembodensondernaufdemboden.

5. IlepekaxiTh TEKCT.

Cn1oBOTBOpEHHA
1. BusHaure, BiJ] SIKUX J11€CJIB YTBOPEHI1 IMEHHUKHU.
3pazox: die Wohnung (kBaptupa) — wohnen (KuTH)
Planung, Erwdrmung, Entwicklung, Einstrahlung, Bedeutung, Bildung
2. YTBOPITH BiJ JI€CTIB IMCHHUKH 3 CY(PIKCOM -ung Ta MEPEeKIaTiTh iX.
3paszox: priifen — die Priifung (icrur)

besprechen, wirken, strahlen, erreichen, verwittern

YPOK 3

TexeT: Die Lebensbereiche der Erde.

I'pamaTtuka: 1) Muoxuna imeHHuKiB; 2)[lutanHs BiAMIHKIB Ta
nuTaidbHl cnoBa; 3) BigmiHooBaHHA iMeHHUKIB; 4) IMmmepdext
(Imperfekt) niecnis; 5) Heoznaueno-oco0oBuii 3aiiMEHHUK man.

CnoBoTBOpeHHs: IMEHHUKH )XKIHOYOTO pofy 3 cydikcoM —schaft, -heit,
-igkeit.

14



I'pamaTuyHi BipaBu

1. Busnaure nmouaTkoBy ¢popMy iIMEHHHKIB, IOJJAHUX Y MHOXKHUHI.

3pasok: die Aufgaben — die Aufgabe, die Lehrer — der Lehrer,

die Biicher — das Buch

Arbeiter, Briider, Schwestern, Wilder, Zimmer, Klimate, Sprachen, Jahre,

Worter, Lander, Wurzeln, Seiten, Zonen, Erfolge, Stddte, Fenster, Wénde,
Kreise.

2. [IpoBiagmiHIONTE TTOJaH1 IMEHHUKH B OJHUHI Ta MHOXKHUHI.

der Regenwald, der Wurzel, unsere Stadt, diese Zone, jenes Jahr, das Lebewesen

3. Hamumrite pe4eHHs B MHOKHHI.

Die Antwort ist richtig.

Ich habe ein Buch, ein Heft, einen Kugelschreiber.

Er besucht den Freund.

Der Regenwald lebt aus sich selbst heraus.

Diese Studentin ist fleifig.

Die obere Bodenschicht besteht vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Der Wasserfrosch lebt im Teich.

4. TlocTtaBTe MUTaHHA O BHUJUICHUX CJIIB Ta BU3HAYTE iX BIMIHOK, NEPEKIATITh
pEUYCHHS.

L4
L4

¢
¢

Die Tropen liegen zwischen den Wendekreisen.

Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen haben
Jahreszeitenklima.

Die flachen Wurzeln der Pflanzen nehmen die Nahrstoffe auf.

Die Mutter zeigt dem Kind ein Buch.

5. IlocTaBTe IUTaHHS a0 BI/II[iJIeHI/IX CJIIB Ta CJIOBOCIIOIYYCHD, HAINIIITH 1X.

In den Subtropen steht die Sonne niemals im Zenit.

Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn.

Die flachen Wurzeln des Regenwaldes erreichen selten mehr als 50 em Tiefe.
Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen haben
Jahreszeitenklima.

Der Teich ist der Biotop der Wasserfrosche.
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e Dauernde Hitze und immerwidhrende Kilte bietet man Urlaubern als
kurzfristige Attraktion an.
e Wasserfrosche fressen Insekten, Wiirmer und andere kleinere Tiere.

6. [IposinmintoiiTe cmadki aiecioBa B Imperfekt.
bezeichnen, betrachten, wirken, verwittern, erreichen, strahlen
7. IIpoBiagMinarolTe CHTbHI AiecioBa B Imperfekt.
sich unterscheiden, geben, gehen, kommen, sehen, finden
8. ITpoBiamiHtoiiTe MonanbHi aiecnoba B Imperfekt.
mussen, sollen, durfen, konnen, wollen
9. IIpoBiaMiHIOWTE AIECIIOBA B PEUCHHSX.

¢ Ich kam in die Universitdt immer spat.
¢ Ich nannte meinen Hund Oskar.

¢ Ich bereitete mich auf die Priifung vor.
¢ Ich musste die Hausaufgabe machen.

10. Ha3BiTb 1H(}1HITHB J11€CTIB, 1110 BUKOPUCTaH1 B peueHHsX. [lepexnaaite peueHHs.

3pazox: Der Lehrer legte das Buch auf den Tisch. — Buntens mokiaB KHMKKY Ha
ctin. (legen — kimacTH, MOKJIACTH)

Ich machte einen Spaziergang durch die Stadt.

Es war stindig warm.

Wir gingen zu Ful} zur Arbeit.

Im feuchten Klima des Tropischen Regenwaldes verwitterten die Gesteine

stark.

¢ In der Tropenzone bestimmten Regen- und Trockenzeit die Wirtschaftsweise
der Menschen.

¢ In den Subtropen und in der GeméBigten Zone stand die Sonne niemals im Zenit.

¢ Die tdglichen Regenfille transportierten Nihstoffe tief in den Untergrund.

11. Poskpuiite myxku i mocraBte giecioBa B Priasens Ta Imperfekt. Ilepexnanite
PEYCHHS.

3pazox: Sie (warten) auf mich.
Sie wartet auf mich. (Prisens) — Bona uekae Ha meHe.
Sie wartete auf mich. (Imperfekt) — Bona uekana Ha mene.
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Reiseveranstalter (sich machen) die unterschiedlichen Temperaturzonen der
Erde fiir ihre Planung zunutze.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen (erreichen) die Sonne nie
den Zenitstand.

Die oberen Bodenschichten (bestehen) aus Ton und feinem Sand.

Die Urwaldpflanzen (haben) nur flache Wurzeln.

Der Biotop (darstellen) die unbelebte Umwelt einer Lebensgemeinschatft.
Okosysteme (konnen) unterschiedlich groB sein.

Meine Schwester (kennen) sehr gut Geographie.

12. IlepexknaniTs.

Bin 3HaB 1poro crynenTta goope.

Moi 6aTbku Manu OyJUHOK y CeJll.

XaOu He 3aBXAM KUIU B BOJI.

Binnosinge Oyiia mpaBuiibHA.

Mu 00roBOpUIIM 3MICT TEKCTY.

S BiABiAaB BIITKY TPOIIYHI JICH.

BueHi Ha3zBanu BCiX MPEICTAaBHUKIB OJTHOTO BHUAY TOIYJISIIELO.

13. 3Hali1iTh y TEKCTI peYCHHS 3 3aMEHHUKOM man. BUnumiiTe iX, MigKpecIiTh
NiIMET Ta TPUCYJOK Y KO)KHOMY pedeHH1, TePeKIaiTh PEUYCHHS.

14. IlepexyiaaiTh peueHHs; 3BEPHITh yBary Ha IMepeksajl MOJaJIbHOTO J1€CIOBA 3
man.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Diese Zeitschriften darf man nur im Lesesaal lesen.

In unserer Bibliothek kann man alle nétigen Biicher bekommen.
Man soll den Unterricht besuchen.

15. IlepexnaaiTe.

* & 6 6 O o o

[e# mepeknan MOXXHA 3pOOUTH MIBUIKO.

Tpeba BUMTH 1HO3EMHI MOBH.

SKki iHO3eMHI MOBY BHYAIOTh Y BalIOMY YHIBEPCHUTETi?
[Ilo Ha3uBarThH Giocheporo?

VY HamoMy MicTi OyayroTh 6arato Oy TMHKIB.

TyT MoxHa O0yno mo6auuTu 6arato >KUBUX 1CTOT.
MoxHa 31aT1 110 poOoTy 3aBTpa’?
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Text 3

Die Lebensbereiche der Erde

Wasserfrosche fressen Insekten, Wiirmer, Kleinfische und andere kleinere Tiere.
Andererseits dienen Frosche als Nahrung fiir Storch, Reiher, Raubfische und
Ringelnatter. Es ergibt sich also im Lebensraum des Frosches ein komplexes System
von Wechselbeziehungen zwischen artverschiedenen Organismen. Die Gesamtheit der
artverschiedenen Individuen, die in einem geographisch abgrenzbaren Raum leben,
nennt man Lebensgemeinschaft oder Biozonose. Der rdumlich abgrenzbare
Lebensbereich der Biozonose bezeichnet man als Biotop. Der Teich einschlielich
seiner Uferzone ist der Biotop der Wasserfrosche.

Die Betrachtung der Beziehungen der Lebewesen zu ihrer Umwelt kann auf
unterschiedlichen Stufen erfolgen. Im einfachsten Fall geht man vom
Einzelorganismus aus und beschreibt die auf ihn einwirkenden Umweltfaktoren. Die
Okologie des Wasserfrosches zeigt also Beziehungen eines Individuums zu den ihn
umgebenden Komponenten auf. Zusitzliche Aussagen gewinnt man, wenn in die
okologische Betrachtung auch die Artgenossen des Individuums einbezogen werden.
Dabei bezeichnet man alle Angehdrigen einer Art, die in einem bestimmten Gebiet
vorkommen, als  Population. Eine solche Population bildet eine
Fortpflanzungsgemeinschaft, in der alle Mitglieder zur Nachkommenschaft beitragen
konnen.

Der Biotop stellt die unbelebte Umwelt einer Lebensgemeinschaft dar. Sie ist durch
die abiotischen Faktoren wie Klima, Bodenbeschaffenheit und Oberflachengestalt
gekennzeichnet. Die Biozonose des Teiches setzt sich nicht nur aus der
Froschpopulation, sondern z. B. auch aus der Pflanzenwelt und den Populationen der
Beute- und Feindorganismen zusammen. Sie bilden die biotischen Faktoren, die auf
ein Lebewesen einwirken. Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhingig, die
winterlichen Frostbedingungen betreffen besonders die Tiere, und die Tiefe des
Teiches ist entscheidend, ob er im Winter bis zum Boden gefriert oder nicht. Im Teich
liegen also Wechselbeziehungen zwischen biotischen und abiotischen Faktoren vor.
Dieses Zusammenwirken von Biozonose und Biotop erst ergibt die funktionelle
Einheit Teich. Allgemein nennt man eine solche Okologische Einheit aus
Lebensgemeinschaft und Lebensraum Okosystem.

Okosysteme  konnen  unterschiedlich  groB  sein. See, Waldgebiet,
Hochgebirgsregion, Fluss, Moor, Meer und Wiiste sind Beispiele fiir Okosysteme
verschiedener GroBenordnung. Die Gesamtheit aller Okosysteme bildet die Biosphiire,
sie ist der belebte Raum unserer Erde. Die Grenzen der Biosphire kann man nicht
exakt angeben. Thre ungefihre Ausdehnung kann man an dem Vorkommen von
Lebewesen an extremen Standorten ablesen.

Das Auftreten von Leben im Luftraum wird nach oben durch die Kilte den
Sauerstoffmangel und die Strahlungsintensitit des UV-Lichtes' begrenzt. Vogel
fliegen bis zu einer Hohe von 4 bis 5 km. Bis zu einer Hohe von 18 km konnte man
eingekapselte Dauerformen von Einzellern nachweisen. In das Erdreich dringen
Organismen in der Regel nur wenige Meter ein, Erdolbakterien hat man allerdings
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noch in 4000 m Tiefe gefunden. Der Lebensraum Wasser ist in seiner gesamten
Ausdehnung mit Leben erfiillt, auch im 10400 m tiefen Philippinen-Graben leben
einige Organismen.

IHosicHeHHsI 10 TEKCTY

'das UV-Licht (UV - ultraviolett) — yistpadionerose cBiTio

CJioBa 10 TeKCTy

die  Ausdehnung — MOLIUPEHHS, PO3MOBCIOIKEHHS
bezeichnen, vt — IIO3HAYATH, HA3UBATH
die Beziehung, -, -en — BIJTHOIIIEHHS
betrachten vt — (¥8adicHO) TUBUTHUCH (HA KO2O-H., HA WO-H.),
PO3AMBIISTHCH
die Biosphiére, -, -n — Olocdepa
das/ Biotop, -s, -¢ — OioToI
der
die Biozonose — O1011€HO3
die Einheit, -, -en — OJIUHHUIIS; MK. Sg €HICTh
der Faktor, -s, ..toren — (akTop
der Frosch, -es, -"¢e —’kaba
die  Gesamtheit — CYKYIIHICTb
das Okosystem, -s, -e — eKocHcTeMa
die Lebensgemeinschatft, -, -en — cum6i03
nennen (a, a) vt — Ha3UBaTH
nur — TUIBKH
der Organismus, -, ..men — Oprasizm

Bnpasu 10 Tekcery
1. IIpouuTaiiTe Ta NEepeKIaIITh TEKCT.
2. BuguiTs cioBa.

3. Busnaure, siki pe4eHHsI BIANOBIIAIOTh 3MICTY TEKCTY, a K1 — Hi.

Wasserfrosche fressen nur Insekten.

Der Teich ist der Biotop der Wasserfrosche.

Der Biotop stellt die unbelebte Umwelt einer Lebensgemeinschaft dar.

Die Biozonose des Teiches setzt sich nicht nur aus der Froschpopulation
zusammen.

¢ Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhédngig.
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¢ Die Gesamtheit aller Okosysteme bildet die Lebensgemeinschaft.
¢ Die Grenzen der Biosphére kann man immer exakt angeben.

4. 3HaiiiTh B TEKCTI TEPMIHU Ta JalTe X TOYH1 BUSHAYCHHSI.

3pazox: Biozonose; Biozonose ist eine Gesamtheit der artverschiedenen
Individuen, die in einem geographisch abgrenzbaren Raum leben.

5. Po3kaxits npo HaceneHi obiacti 3emuti. Bukopucraiite momani Mojei.
Zu ... gehort (gehoren) ...
Zu ... zdhlen solche Faktoren ...
... hat Gruppen ...

Es gibt ... Arten von ...

... teilt sich in ...

... bildet (bilden) ...

... besteht (bestehen) aus ...

6. Hanumite ckopoueHuil Bapiant Tekcry 3 10-12 pedyens.

CJ10BOTBOpEeHHS

1. YTBOpiTH BiA MOAaHWX CJIB IMEHHUKH 3 Cy(ikcoMm -schaft 1 mepexnamith ix,
3BepTaiTe yBary Ha 3HaU€HHS KOPEHEBHUX CIIB.

3pasok: der Bruder Opat — die Briiderschaft 6paTcTso
der Freund, die Mutter, bereit, bekannt, der Wirt, gemein, der Nachkomme

2. IlepexnaniTe IMEHHHKH 3 cydikcoM —heit, mij 4Yac TepeKyagy BpaxoByHTe
3HaYEHHS KOPEHEBUX CIIIB.

3paszox: die Freiheit (frei — BUTbHMIT) — BOJIS
die Klarheit (klar — scumit), die Neuheit (neu — HoBwHIi), die Schonheit (schon —
kpacuBuil), die Sicherheit (sicher — namiiinuii, 6e3neunuit), die Reinheit (rein —

yuctuit), die Besonderheit (besonder — ocoOnuBmif)

3. Ilepexnanite iMEHHHKH 3 cy(ikcoM —igkeif, miJ yac Mepekiaay BpaxoBYyWTe
3HAYEHHS KOPEHEBUX CIIIB.

die Kleinigkeit (klein — wmammii), die Festigkeit (fest — winauii), die
Geschwindigkeit (geschwind — mBuakuit), die Feuchtigkeit (feucht — Bomormif)
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4. 3HaliiiTh y CIOBHUKY 3HAuU€HHS NOJAHUX NPUKMETHHKIB, YTBOPITh BiJ HHX
IMEHHUKH 3 cy(hiKcoM —heit 1 mepeKIaiTh 11l IMEHHUKH.

3paszox: richtig npaBunsHUM — die Richtigkeit mpaBuiIbHICTE

wichtig, fliissig, fahig, schwierig, notwendig, moglich, abhingig

YPOK 4

Texer: Wie alt ist ein Gestein?

I'pamaTuka: 1) BxuBaHHS NPUKMETHUKIB y pEUYCHHI, BIJIMIHIOBAaHHS
npukMeTHUKIB; 2) CTyneHi mopiBHSHHS npukMeTHUKIB; 3) KinbkicHi
gucniBauky; 4) CxmagHomiapsaae pedeHHs. [ligpsaHi m10aaTKoBI Ta
O3HAYaJBHI.

CJI0BOTBOPEeHHN: YTBOPCHHS JIECIIB BiJl TPUKMETHHKIB.

I'pamaTtu4Hi Bupasu
1. BuzHaute moyaTkoBy ()opMy MPUKMETHHUKIB Ta MEPEKIAIITh IX.
3paszok: die groBBen Naturzonen — grof3 (BemuKkmiA)

die 6kologische Betrachtung
das neue Haus

ein stdndiger Néhrstoffkreislauf
ein reicher Wald

verschiedene Schichten
die griinen Pflanzen
unzdhlige Kleinlebewesen
dichtes Geflecht

* & o o
* & o o

2. IlizkpecniTh OJHIEO JIHIEIO MPUKMETHUKH, 10 BUKOHYIOTh POJIb O3HAYEHHS, Ta
JIBOMa JIIHISIMU TPUKMETHHUKH, IO € IMEHHOI YaCTUHOK CKJIQJHOTO IMEHHOTO
MpUCYIKA.

e Die grofBen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des

Sonnenstandes.

Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des ganzen Jahres groB.

Im Sommer ist es warm.

Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhingig.

Okosysteme konnen groB sein.

Eine solche oOkologische FEinheit aus Lebensgemeinschaft und Lebensraum

nennt man Okosystem.

¢ Im feuchten und warmen Klima des Tropischen Regenwaldes verwittern die
Gesteine sehr tiefgriindig.
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3. IIpoBiAMIHIONWTE CIIOBOCIIOIYYEHHS 3 BIIpaBH 1.
4. CknaaiTh MO JBa PEYEHHSI C KOKHUM MPUKMETHHUKOM.

3pasok: Das ist eine gute Idee.
Er arbeitet gut.

Schon, feucht, tief, dick, dicht.

5. YTBOpITh MOPIBHSUIBHUM Ta HAaWBUILIN CTYIMIHb BiJ MOJAHUX MPUKMETHUKIB Ta
MPUCITIBHUKIB.

¢ schon, tief, neu, friih, treu, schwer, diinn, klein, schnell, klar, hell, leicht,
weit, spat, breit;

¢ langsam, modern, dunkel, wichtig;

¢ alt, lang, warm, jung, kurz, kalt, oft, stark, grof3;

¢ gut, viel, gern, bald, nah, hoch.

6. 3HallAITh Y NOJAHUX CJIOBOCIOJNYYEHHSIX 3aKIHUCHHS NMPUKMETHUKIB 1 Cy(piKCH
MOPIBHSAJIBHOT'O CTYIIEHS; IEPEKIAITh CIOBOCIOIYYEHHS.

3pa3zox. das schon-er-e Bild — 61111 KpacuBa kapTuHa

die leichtere Aufgabe
ein warmer Tag

ein interessantes Thema
die dlteren Gesteine

die breitere Stralle
das hohere Haus
ein langerer Weg
das tiefere Meer

7. 3HaiAITh y MOJAHUX CJIOBOCIIOJNYYCHHSX 3aKiHUYCHHS MPUKMETHHUKIB 1 cydikcH
HAWBUIIOTO CTYIICHS; MEPEKIAIITh CIIOBOCTIONYYCHHS.

3pa3zox: das schon-st-e Bild — Halikpama kapTuHa

die leichteste Aufgabe
der wiarmste Tag

das interessanteste Thema
die dltesten Gesteine

die breiteste Stralle
das hochste Haus
der lingste Weg
das tiefste Meer

8. BuzHnauTe cTyneHi MOpiBHSIHHS MPUKMETHUKIB; MEPEKIAITh PEUCHHS.

Im Winter sind die Tage am kiirzesten.

Der wéarmste Monat ist der Juli.

Unser Haus ist hoch.

Der kiirzeste Tag ist im Dezember und der ldngste Tag ist im Juni.
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¢ Die Zahl der Einwohner in unserer Stadt wird immer grof3er.
¢ Ich mochte im warmen Klima wohnen.
¢ Der Baikal ist der tiefste See in der Welt.

9. Bunuuiite 3 TEKCTY BC1 MPUKMETHUKHU B MOPIBHAJIBHOMY CTYIIEHI.

10. TIpounTaiiTe YUCITIBHUKH.

e 3,13,30;4, 14, 40; 5, 15, 50; 6, 16, 60; 7, 17, 70; 8, 18, 80; 9, 19, 90;
e 23,41, 57, 82, 100, 103, 128, 603, 890, 893, 1050, 1300, 3211, 300 626,
8 800 009

11. [lepenumite peyeHHs, JaTU NUIIITh cioBaMHu. [lepexknaaiTe peyeHHs .

¢ M. W. Lomonossow wurde 1711 geboren.
¢ Der GroB3e Vaterldndische Krieg war im Jahre 1945 zu Ende.
¢ 1931 berechnete der Amerikaner Schuchert eine Zeitdauer fiir das

Paldozoikum.
¢ Goethe endete sein Drama "Faust" im Jahre 1832.

12. TlepexnaniTh, YUCTIBHUKH TMUIIITH TTPOTTUCOM.

I’SITh MPUPOJHUX 30H, YOTHUPHU MOPHU POKY, LIICTh KOHTHUHEHTIB, 25 pokiB, 49
daxTopis, 2 576 pocnuH, 678 noaen, 78 KHUXKOK, 12 cTyAeHTIB, 15 nHIB

13. TlepexnaniTh CKJIQTHOMIAPSAIHI PEUCHHS 3 TIAPSIHUMU JOAATKOBUMU.

¢ Die Tiefe des Teiches ist entscheidend, ob er im Winter bis zum Boden gefriert
oder nicht.

e Es ist bekannt, welche Formen von Muscheln z.B. in welchem
geologischen System auftreten.

e Er erzdhlte uns, dass es im Ural zahlreiche Bodenschétze gibt.

e Die relative Zeitrechnung gibt zwar keine Information dariiber, wie alt
eine Gesteinsschicht tatsdchlich ist.

e Der schwedische Geologe De Gee konnte mit ziemlicher Sicherheit
angeben, wo zu welcher Zeit der Eisrand in den letzten 19000 Jahren
gestanden hat.

14. YTBOpITH MiAPSIAHI JOAATKOBI PEYEHHS.
a) 3pasok: Er sagt, dass er die Bibliothek jeden Morgen besucht.

Er sagt, ...
¢ Sein Freund interessiert sich fiir Chemie.
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¢ Vor kurzem hat er ein neues Buch in Okologie gekauft.
¢ Das Wetter wird morgen besser.

¢

¢

Die groBen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des
Sonnenstandes.
Im Sommer ist es warm.

0) 3paszox: Sie fragt, ob er in die Bibliothek heute geht.

* & O o o

Sie fragt, ...

Studieren Sie die Grundlagen der Elektrotechnik?
Setzt er seine Forschungsarbeit fort?

Haben wir heute Deutschunterricht?

Fressen Wasserfrosche nur Insekten?

Kann man die Grenzen der Biosphire exakt angeben?

B) 3pazox: Wir wissen nicht, wie wir die notige Literatur bekommen konnen.

Wir wissen nicht, ...

¢

¢
¢
¢
¢

Wie groB ist die Sonneneinstrahlung wahrend des ganzen Jahres?
Was nennt man C)kosystem?

Wo verwittern die Gesteine sehr tiefgriindig?

Welche Faktoren wirken auf ein Lebewesen ein?

Wann steht die Sonne in den Subtropen im Zenit?

15. YTBOPITh 3 NOJAHUX Map PEUYEHb CKIAJHOMIAPAIHI PEUCHHS, BAKOPUCTOBYIOUHU
CIOJIYYHUKH Ta CIOJYYHHKOBI CJIOBa MiJ JiHi€w0. [lepeknaniTe pedeHHs.

Er sagt. Er hat sich schon auf die Priifung vorbereitet.

Sie fragt mich. Ich interessiere mich fiir Chemie.

Ich weiB. Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhingig.

Unser Lehrer fragt. Wie tief hat man Erddlbakterien gefunden?

Ich weil} nicht. Wo befindet sich die Bibliothek?

Es ist mir bekannt. Was bezeichnet man als Biotop?

Es ist noch nicht genau bekannt. Warum sind die Wurzelpilze niitzlich?

warum, wie, dass, was, ob, wo

16. 3HalAiTh Yy TOJOBHOMY pEUYCHHI IMEHHHK, JIO SIKOTO HAJICKWUTh IiJIPSIHE
pedenHs. [lepekanith peueHHs.

¢ Das Buch, das ich gestern gekauft habe, ist sehr interessant.
¢ Pflanzenwelt und die Populationen der Beute- und Feindorganismen zusammen

bilden die biotischen Faktoren, die auf ein Lebewesen einwirken.
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¢ Die Gesamtheit der artverschiedenen Individuen, die in einem geographisch
abgrenzbaren Raum leben, nennt man Lebensgemeinschaft oder Biozonose.

¢ Ich kenne jenen Jungen, der am Fenster steht.

¢ Mein Freund, den wir gestern im Theater begegnet sind, ist Geologe.

17. TlepexnamiTh pedYeHHS 3 MIAPAIHUMH O3HAYaJIbHUMH, IO BBOJATHCS
BIJIHOCHUMH 3aiMEHHUKAMH 3 TPUHMEHHHUKOM.

e Er erzdhlte mir von der Entdeckung, von der man heute in den Zeitungen
viel schreibt.

e So entsteht ein stindiger Néhrstoftkreislauf, bei dem der Boden fast keine
Rolle spielt.

¢ Eine solche Population bildet eine Fortpflanzungsgemeinschaft, in der alle
Mitglieder zur Nachkommenschaft beitragen konnen.

e ]ch habe ein Buch bekommen, aus dem ich viel erfahren kann.

e Die Zeit, in der wir leben, ist reich an Ereignisse.

18. IlepexnamiTe peueHHs, 3BEPHITh YBary Ha Mnepexiaa miapsaAHUX O3HadadbHUX 3
BIITHOCHUM 3aiiMeHHHKOM y Genitiv.

¢ Der Dichter, dessen Gedichte meine Schwester liest, geféllt mir nicht.

¢ Ich sprach mit dem Studenten, dessen Name mir entfallen ist.

¢ Wasserfrosche, deren Nahrung Insekten, Wiirmer, Kleinfische und andere
kleinere Tiere, wohnen im Teich.

¢ Okosysteme, deren GroBenordnung unterschiedlich sein kann, haben auch
verschiedene Formen.

¢ Die Urwaldpflanzen, deren Wurzeln mit bestimmten Wurzelpilzen bedeckt
sind, bekommen gute Nahrung.

Text 4
Wie alt ist ein Gestein?

Der Dine Nikolaus Stensen, genannt Steno (1638-1687), entwickelte mit
dem sogenannten stratigraphischen Prinzip die fritheste Methode der
geologischen Altersbestimmung. Stenos Prinzip besagt, dass jede hohere
(hangende) Gesteinsschicht jiinger ist als' die tiefere (liegende). Damit war der
Start zur relativen Zeitrechnung gegeben. Sie gibt zwar keine Information
dariiber, wie alt eine Gesteinsschicht tatsdchlich ist, wohl aber iiber das
Verhéltnis des Alters verschiedener Schichten zueinander. Trotzdem war
noch mancher Irrtum moglich, denn eine Schichtenfolge braucht nicht in
der  urspriinglichen  horizontalen = Anordnung  vorzuliegen.  Durch
Krustenbewegungen konnen flach lagernde Schichtgesteine mehr oder weniger
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aufgerichtet, steilgestellt, ja sogar auf den Kopf gestellt (liberkippt) sein, so dass
die dltere Schicht iiber der jlingeren liegt.

Hier half das biostratigraphische Prinzip, das um 1800 der Engldnder
W. Smith weiter formulierte. Dieses Prinzip verwendet man bei der zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen. Fiir jeden Stamm und fiir jede Klasse
des Tier- und Pflanzenreiches haben die Paldontologen die Entwicklungslinien
erkundet. Es ist ihnen bekannt, welche Formen von Muscheln z. B. in
welchem geologischen System, welcher Abteilung, Stufe oder Zone auftreten.
Die relative Altersbestimmung mit Hilfe der Biostratigraphie kann man aber im
Prinzip nur auf Sedimentgesteine anwenden. Erst seit der Jahrhundertwende
gibt es eine Reihe auf exakten Grundlagen beruhender Versuche einer
priziseren Altersbestimmung.

So berechnete der Amerikaner Schuchert 1931 aus den theoretisch
ermittelten Gesamtméachtigkeiten der marinen Sedimente seit dem Kambrium
und aus den mittleren Sedimentationsgeschwindigkeiten fiir das gesamte
Paldozoikum eine Zeitdauer von 345 Millionen Jahren, fiir das Mesozoikum
von 117 Millionen und fiir das Kdnozoikum von 61 Millionen Jahren.

Bekannt ist auch der Béndertonkalender des schwedischen Geologen De
Geer, mit dem ein priziser Ablauf der Nacheiszeit ermittelt worden ist>. Er
zdhlte die jahreszeitlich bedingten Feinschichten der Bindertone aus, die beim
Riickzug des letzten quartdren Eises in Stauseen abgesetzt hatten, und konnte
mit ziemlicher Sicherheit angeben, wo zu welcher Zeit der Eisrand in den
letzten 19000 Jahren gestanden hat. Seit etwa einem halben Jahrhundert werden
vOllig andere Methoden angewendet, die unter stindiger Vervollkommnung
und Erweiterung heute zu den zuverldssigsten Altersbestimmungen gehoren.
Sie beruhen auf den Zerfallsprozessen radioaktiver Elemente.

ITosicHeHHd 10 TEKCTY

'jinger ... als — Moo aUIHI HixX
ist ... ermittelt worden — O6yB BcTaHOBJIEHUM

CaoBa 10 Tekcry

das Alter, -s — BIK

anwenden (a, a) vt — BXXUBAaTH, 3aCTOCOBYBATH,
BUKOPHCTOBYBATHU

die Bestimmung, -, -en — BH3HAYCHHS
bewegen vt — pyxaTu, mepecyBaTu
entwickeln, sich — pO3BUBATHUCH

die Erdkruste, - — 3eMHa Kopa
erweitern, vt — pO3WIHUPIOBATH, 301IBITYBATH
exakt — TOYHHHT

das Jahrhundert, -s, -e (ckop. Jh.) — cTopiuus
relativ — BIIHOCHUH
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die Schicht, -, -en — map

sicher — HaJIdHUH, Oe3IeUHUI

tatsichlich — (pakTUUHO, HacTpaBal
die Zeitrechnung, -, -en — J1ITOYHUCIEHHS

vor unserer Zeitrechnung — mo Hamoi epu

(ckop.v.u.Z.)

Bupasu 10 Ttekcry
1. IIpouunTaiiTe Ta NepeKIaaiTh TEKCT.
2. BuBuits cioBa.
3. YTBOpITH BiJl Al€CIIB IMEHHUKH 3 CY(DIKCOM —Ung Ta MEPEKIaaITh iX.
3paszox: priifen — die Priifung (icriur)
anwenden, bestimmen, bewegen, entwickeln, erweitern
4. JIOnOBHITH pEYECHHSI.

Der Déane Nikolaus Stensen entwickelte die friiheste ...
Eine Schichtenfolge liegt nicht immer in ...

Der Engldnder W. Smith formulierte um 1800 ...

Mit dem Béandertonkalender ermittelt man ...

Neue Methoden beruhen auf ...

5. TlocraBTe 10 TekCcTy 3 mWTaHHSA 3 THTAJILHUM CJIOBOM Ta 3 TIMTaHHS Oe€3
UTaabLHOTO ciioBa. [locTaBTe OMH OJTHOMY ITi TTUTAHHS.

6. Hamumite 5 TBepaXeHb 3a 3MICTOM TEKCTy. 3alMTalTe CHIBPO3MOBHHKA, YU
3roJIecH BIH 3 UUMHU TBEpMKEHHSAMU. CHIBPO3MOBHMK MOBHHEH MOTOJIUTHUCH.
BukopucToByiite mogaHi MoaeIIi.

¢ Sind Sie (damit) einverstanden? ¢ Ich habe nichts dagegen.
¢ Geben Sie Thre Zustimmung dazu? ¢ Sie haben recht.
¢ Haben Sie nichts dagegen? ¢ Ganz meine Meinung.
¢ Haben Sie daran was auszusetzen? ¢ Ich bin mit Ihnen einverstanden.
¢ Stimmt das? e Natiirlich.
e Sicher.
¢ Bestimmt.
e Selbstverstandlich.

7. [lepekaxiTh TEKCT.
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CJa0BOTBOpEeHHS

1. Hamuinite, Bil SIKUX MPUKMETHHKIB YTBOPEHI MojaHi aiecnosa. [lam’sraiite, mo
nyn

mieciioBa 3 koperesoro "a", "o", "u'" npu yTBOpEHHI Bl IPUKMETHHKIB IPUHMAIOTH
b 2
ymisyT. [lepexnanith MpUKMETHUKH.

3paszox: befreien — 3BinbHATH; frel — BUTBHUI
verstiarken — nmocumroBaty; stark — CHIBHUIN

¢ erleichtern — noseruryBaTu ¢ erschweren — yTpyaHITH
¢ erwirmen — HarpiBaTu ¢ schwichen — nocnaGnstu
¢ verkiirzen — ckopouyBatu ¢ verldngern — moIOBXKyBaTH

2. [lepexnanith i€cioBa Ta IMEHHHUKH, 1110 YTBOPEHI BiJl MPUKMETHUKIB.

3paszok: klein — manennkuii; verkleinern — 3menmyBatu; die Verkleinerung —
3MEHIIEHHS

fest, befestigen, die Befestigung;
breit, verbreiten, die Verbreitung;
klar, erkldren, die Erklarung;

grof3, vergrofern, die VergroBerung;
besser, verbessern, die Verbesserung;
tief, vertiefen, die Vertiefung;

weit, erweitern, die Erweiterung

YPOK 5§

TexeT: Wie alt ist ein Gestein?
I'pamatuka: 1) IlopsakoBi uwucniBawky; 2) CrymneHi TOPIBHSIHHS
npukMeTHHKIB; 3) IliapsaHi 03HaYaIbHI Ta MOPIBHSUIIbHI.

I'pamaTtu4Hi BnpaBu
1. YTBOpITH MOPSAIKOBI YUCITIBHUKH.

3pasok: zehn — der zehnte, vierundzwanzig — der vierundzwanzigste

¢ drei ¢ zweiunddreiBig ¢ vierzehn
¢ neun ¢ cinundvierzig ¢ cinundfiinfzig
¢ fiinf ¢ siebzig ¢ sechs
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¢ clf ¢ sechsundneunzig ¢ dreizehn
¢ zwolf ¢ zwanzig ¢ zweiundachtzig
¢ eins ¢ hundert ¢ siebenundneunzig

2. IlpouuTaiiTe CIOBOCMONYYEHHS, 3BEpPTATE yBary Ha 3aKiHYEHHS MOPSIKOBUX
YUCJIIBHUKIB.

3paszok: der 5. Mai — der fiinfte Mai, am 5. Mai — am flinften Mai,
den 5. Mai — den fiinften Mai

Der 1. Juni, am 22. November, den 24. April, am 31. Dezember, der 3.
September, im 3. Stock, der 6. Monat.

3. IlepexnaniTh cioBa B AyKKax.

Ich wohne (Ha yeTBepTOMY MOBEPCI).

Heute ist (ABagusiTh mepiie BEPECHs ).

Ich habe meinen Geburtstag (apyroro rpyass).

Der Dane Nikolaus Stensen entwickelte (mepmmuit wmeton) der
geologischen Altersbestimmung.

¢ Erst (B nBagusaToMy cropiudi) berechnete der Amerikaner Schuchert eine
Zeitdauer fiir das Kédnozoikum.

4. Bu3zHauTte MOpPIBHSUIbHI CTYNEHI NPUKMETHHUKIB, NEPEKIAIITh PEUCHHS; 3BEPHITh
yBary Ha nepexiaj ciiB als Ta wie.

Dieses Gebédude ist ebenso hoch wie jenes.

Der Juni ist wéarmer als der Mai.

Er wohnt in einer ruhigeren Straf3e als ich.

Dieses Buch kostet genauso wie jenes.

Im Herbst werden die Tage kiirzer und die Néchte ldnger als im Sommer.
In diesem Jahr ist der Herbst so warm wie im vorigen.

Ist deine Schwester jlinger als du?

® & & & O o o

5. BukopucraiiTe IpUKMETHUKH B Jy>KKaxX y HOTPiOHIN (opmi.

Es ist ... geworden. (kalt)

Der Sommer ist fiir mich die ... Jahreszeit. (gut)

Kannst du mir sagen, ob der Dnipro ... als die Wolga ist. (tief)
Im Herbst fallen ... Niederschldge als im Friithling. (viel)
Diese Methode ist ... (gut).

Der 21. Dezember ist der ... Tag im Jahr. (kurz)
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e Die Temperaturgegensitze zwischen Sommer und Winter sind ... als
zwischen Tag und Nacht. (grof3)

6. Bcrasre als abo wie.

Ist dein Bruder ilter ... du?

Lieber fahre ich diesen Sommer ins Gebirge ... ans Meer.

Heute ist das Wetter nicht so schon ... gestern.

Dieses Gestein ist genauso alt ... jenes.

Jede hohere Gesteinsschicht ist jiinger ... die tiefere.

In der GeméBigten Zone ist die Sonneneinstrahlung geringer ... zwischen den
Wendekreisen.

¢ Die frithesten Methoden der geologischen Altersbestimmung sind nicht
so gut ... die neuen Methoden.

® & & & o o

7. BUunuuiiTe 3 TEKCTY BCl NPUKMETHHUKH B MOPIBHUIBHOMY Ta HAMBUIIIOMY CTYIIEHI;
CKJIQJITh 3 HUMU PEUYCHHSI.

8. [lepexnaaiTh peUcHHS.

Komu nHi HalikopoTmi?

Konu voui HaiimoBmri?

Bin BuKOHaB 1110 poOOTY MIBHAIIE 1 Kpalle, HiXK TH.

Buais TBapuH Tak camo 6ararto, siK i pOCIIHH.

Kiimat B Tpomikax OuIbII TEIIMK 1 BOJOTHI HIXK B 3MIIIaHiM 30HI.

9. Bcrasre der, die, das y notpiOHiil ¢popmi.

a)

¢ Ich habe das Buch, ... du mir geschenkt hast, noch nicht gelesen.

¢ Die Arbeit, ... du machen sollst, ist nicht schwer.

¢ Wo ist der Brief, ... gestern gekommen ist?

¢ Hast du die Biicher, ... auf dem Tisch liegen, gelesen?

¢ W. Smith ist ein Englédnder, ... das biostratigraphische Prinzip formulierte.

0)
¢ Die Zeit, in ... wir leben, ist reich an Ereignissen.
¢ Der Freund, auf ... ich lange wartete, kam nicht.

¢ Die Schicht, in ... man diese Muscheln gefunden hat, ist 61 Millionen Jahre
alt.

¢ Das Gebiet, aus ... ich stamme, liegt in der GemaBigten Zone.
¢ Die Biicher, nach ... ich ihn fragte, waren auch ihm unbekannt.
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10. YTBOPITh MiApsAHI O3HAYAIIBHI.

Seit etwa einem halben Jahrhundert wendet man neue Methoden an. Die
Methoden gehoren heute zu den zuverldssigsten Altersbestimmungen.
Der schwedische Geologe De Geer zdhlte die Feinschichten der
Béndertone aus. Die Feinschichten der Bindertone hatten beim Riickzug
des letzten quartidren Eises in Stauseen abgesetzt.

W. Smith formulierte biostratigraphische Prinzip. Das Prinzip verwendet
man bei der zeitlichen Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Die Pflanzenwelt und die Populationen der Beute- und Feindorganismen bilden
die biotischen Faktoren. Die biotischen Faktoren wirken auf ein Lebewesen ein.
Die Gesamtheit der artverschiedenen Individuen nennt man Lebensgemeinschaft
oder Biozonose. Die artverschiedenen Individuen leben in einem geographisch
abgrenzbaren Raum.

11. IlepeknaniTh CKAAAHOMIAPSIHI PEUEHHS 3 NIAPSIHUMU MOPIBHAIBHUMHU.

¢

Je mehr man sich vom Aquator den Wendekreisen nihert, desto kiirzer folgen
die beiden Regenzeiten aufeinander.

Je steiler der Einfallswinkel der Sonnenstrahlen, um so grofler ist die
Erwarmung.

Je dunkler der Hof ist, um so hoher diirfte das Alter des Wirtsminerals sein.

Je hoher sich die Technik entwickelt, desto leichter wird die Arbeit des
Menschen.

Nach dem Stenos Prinzip je tiefer die Gesteinsschicht liegt, desto ilter ist
sie.

12. Tlepexnaaits.

Bin roBopuTts, 1o OyB y4opa B YUTaIbHOMY 3aJli.

KHura, siky s B4Opa mpovHTaB, TyKe 1iKaBa.

Hawm po3noBinm, siki (akyIbTeTH € B YHIBEPCUTETI.

YuM 1(ikaBillle KHUra, TUM IIBUILIE S 11 YATAIO.

JliBunHa, 3 SIKOIO 51 BYOpA MMO3HANOMUBCS, BUNTHCS HA HAIOMY (PaKyJIbTETI.
Mos maMa 3aBXxIu 3HA€, O 1 KOJIH 5 pOOIIIO.

Hukonayc CrTeHceH, MeTOJ BHU3HAUEHHS TEOJIOTIYHOTO BIKY SKOTO MU
BUBYMIH, OyB JaTYaHUHOM.

Yum Temutimie KiaiMaT, TUM OlblIe BUIB POCIUH € B L1 MICIIEBOCTI.
YuuTens 3aMUTye€, YU 3HAIO 51 TEMY 3aHSTTS.

Yum ckiagHima jkMBa 1CTOTa, THUM OUIbIIE€ CTOCYHKIB 3 HAaBKOJUIIHIM
CepeZIOBUILEM BOHA MaE€.
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Text 5
Wie alt ist ein Gestein?
(Fortsetzung)

Alle Gesteine, vor allem aber die hellen SiO,-reichen Magmatite und
Metamorphite, enthalten Spuren radioaktiver Elemente. Ihre Isotope
unterliegen einem natiirlichen Zerfallsprozess, bei dem sie o-Strahlen
(Heliumkerne), p-Strahlen (Elektronen) und vy-Strahlen (kurzwellige
elektromagnetische Strahlen) aussenden. Der Zerfallsprozess erfolgt vollig
unbeeinflusst von den &duBleren Umstdnden in genau definierbaren
Zeitabschnitten, den sogenannten Halbwertszeiten. In ihnen zerfallen die
Isotope zur Hilfte in stabile Endisotope, manche direkt, einige, wie Uran 238,
Uran 235 und Thorium 232, {iber Zerfallsreihen hinweg. So zerfillt z. B. das
instabile Isotop Uran 238 1iber ecine Reihe ebenfalls instabiler
Zwischenprodukte in 4,51 - 10° Jahren in das stabile Endisotop Blei 206
(auch Uranblei genannt). Von 1 g Uran 238 sind nach dieser Zeit vorhanden
0,5 g Uran 238 sowie 0,43 g Blei 206 und 0,07 g Helium. Nach weiteren
4,51 - 10° Jahren zerfillt von den verbleibenden 0,5 g Uran 238 wiederum
die Hélfte und so fort.

In einem Gestein, das radioaktive Isotope eines zur Altersbestimmung
geeigneten Elementes enthilt, muss man also feststellen, wie hoch der Gehalt
an Zerfallsprodukten ist.

Daneben verwendet man zur Altersbestimmung von Gesteinen héufig
radioaktive Isotope, bei denen ein einfacher Zerfallsprozess zum Endisotop
fithrt, wie z. B. bei den Kaliummethoden. Das Isotop Kalium 40 zerfillt mit
einer Halbwertszeit von 1,27 - 10° Jahren zu 89% in das stabile Kalzium 40 und
zu 11 % in Argon 40. Ein Nachteil der Kaliummethode liegt darin, dass das
Mutterisotop Kalium 40 im Verhéltnis zum gewohnlichen Kalium 39 in den
Gesteinen nur zu 0,0119% auftritt (Uran 238 zu 99,274%!). Dafiir findet man Kalium
40 aber in den meisten Gesteinen, besonders in den Feldspéiten und den Glimmern. In
diesen Mineralen tritt gewohnlich auch das radioaktive Isotop Rubidium 87 auf,
das nach 4,7 * 10’ Jahren zur Hilfte in das Strontiumisotop 87 zerfillt und im
Verhiltnis zum Rubidium 85 zu 27,85 % auftritt. Die Rubidium-Strontium-Methode
gilt als sicherste Methode der radioaktiven Altersbestimmung und wird besonders bei
Gesteinen sehr hohen Alters angewendet.

Andere Isotopenmethoden eignen sich wieder besser fiir die Altersbestimmung
geologisch junger Gesteine und Ablagerungen, besonders filir solche, die organogene
Stoffe enthalten. Unter ihnen spielt die Radiokarbonmethode eine wichtige Rolle. Das
radioaktive Kohlenstoffisotop C 14 zerfillt nach einer Halbwertszeit von 5568 Jahren
zur Halfte in das Stickstoffisotop N 14. Die Anreicherung des C 14 in der organischen
Materie erfolgt iiber den Assimilationsprozess der Pflanzen, mit denen es auch in den
tierischen Organismus gelangt. Sterben Pflanzen oder Tiere ab', so hort die
Anreicherung auf, und entsprechend dem Zerfallsgesetz nimmt der Gehalt an
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Radiokarbon ab. Aus der Aktivitdt der Probe kann man auf das Alter schlieBen. Die
Radiokarbonmethode eignet sich besonders gut fiir fossiles Material mit einem Alter
bis zu 30000 Jahren.

Wir sind heute einigermallen sicher, dass die édltesten Gesteine der Erde ein Alter
von mindestens 3,5 Milliarden Jahren aufweisen. Durch die wiederholten
Umbildungen der ersten Erstarrungskruste der Erde in ihren frithesten
Entwicklungsstadien ist dieser Wert flir die Alterseinschdtzung der Erde aber niedrig.

IosicHeHHSI 10 TEKCTY
' Sterben Pflanzen oder Tiere ab ... — SKIO POCIHHU 200 TBAPUHU THHYT ...

CJioBa 10 TEKCTY

das Blei, -(e)s CBHUHEIIb
eignen, sich (zu D, fiir A)  TomuTHCS, TIIXOIUTH JIJIS YOT'O-H.
enthalten (ie, a) vt MICTUTH

der Gehalt, -(s)e, -e BMICT, CKJIaJl

die Halbwertszeit, -, -en nepioj] HaMmiBPO3MaTy

das Isotop, -s, -e 130TOI

der Kohlenstoff, -s BYyIJIELIb

der Nachteil, -(e)s, -¢ HEJI0JTIK

der Stickstoff, -s a3oT

das Verhéltnis, -ses, se CIiBB1THOIICHHS, TPOTIOPIIis
zerfallen (ie, a) vi (s) po3naaaTtucs

Bunpasu 10 Tekcry
1. IlpouuTaiiTe Ta NEepeKIaaAiTh TEKCT.
2. BuBuits cioBa.

3. Bu3Haurte y moJJaHUX CKJIQJIHUX IMEHHUKaX CKJIaJ0B1 YaCTUHU; MEPEKIAIITh CIOBA
Ta IX CKJIaJ0B1 YaCTHHH.

3pasoxk: der Polarkreis nossipae koo = polar nonsipuuii + der Kreis koo
die Hochschule Buma mkona = hoch Bucokuii + die Schule mkomna

¢ Altersbestimmung ¢ Zerfallsprozess

¢ Alterseinschitzung ¢ Entwicklungsstadium
¢ Erstarrungskruste ¢ Zerfallsgesetz

¢ Assimilationsprozess ¢ Zeitabschnitt
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4. Buznaure, siKi pe4eHHsI BIANOBIIAIOTh 3MICTY TEKCTY, a K1 — Hi.

Der Zerfallsprozess erfolgt vollig unbeeinflusst von den &dulleren
Umstidnden.

Das instabile Isotop Uran 238 zerfillt in das Uranblei.

Zur Altersbestimmung von Gesteinen verwendet man radioaktive Isotope
nicht.

Die Rubidium-Strontium-Methode betrachtet man als sicherste Methode der
radioaktiven Altersbestimmung.

Die Radiokarbonmethode verwendet man bei Gesteinen sehr hohen Alters.

5. JlaiiTe BIAMOBI/II HA MUTAHHS JI0 TEKCTY.

* & & & o o

Welche Gesteine enthalten Spuren radioaktiver Elemente?

Wie zerfallen die Isotope?

Was ist die Halbwertszeit?

Welche Isotope verwendet man zur Altersbestimmung von Gesteinen?
Wann verwendet man die Rubidium-Strontium-Methode?

Warum spielt die Radiokarbonmethode eine wichtige Rolle?

6. Po30wuiiTe peuenns Ha okpemi cioBa. [loctaBre, e Tpeda po3ijI0Bi 3HAKH.

DerzerfallsprozesserfolgtviolligunbeeinFlusstvondendufBBerenum
stinden.
Indenhalbwertszeitenzerfallendieisotopezurhélfteinstabileend
isotope.
Zuraltersbestimmungvongesteinenverwendetmanoftradioaktive
isotope.
Indenfeldspdtenunddenglimmerntrittgewdhnlichauchdasradioaktive
isotopRubidium87auf.
Ausderaktivititderprobelédsstsichaufdasalterschlieen.

7. JonumriTh BiACYyTHI IyHKTH TUIaHY.

1) Die Spuren radioaktiver Elemente.
2) ...

3) Die Zerfallsprozesse.

4) ...

5) Das Alter der Erde.

8. Hamumiite 5 TBep/KeHb 3a 3MICTOM TEKCTy. 3aluTaiTe CHiBPO3MOBHHKA, YH
3roJieH BiH 3 IUMH TBepKeHHAMU. CHIBPO3ZMOBHHUK MOBHHEH HE MOTOIHUTHUCH.
BukopucToByiiTe mogaHi MOACTI.
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¢ Sind Sie (damit) einverstanden? ¢ Ich habe etwas dagegen.

¢ Geben Sie Thre Zustimmung dazu? ¢ Sie haben nicht recht.

¢ Haben Sie nichts dagegen? e Ich bin mit Thnen nicht
einverstanden.

¢ Haben Sie daran was auszusetzen? ¢ Ich bin anderer Meinung.

¢ Stimmt das? e [hre Behauptung, dass ..., kann ich
nicht teilen.

YPOK 6

Texer: Der Old-Red-Kontinent.
I'pamarTuka: 1) Cxnanni popmu munynoro yacy — nepdext (Perfekt) ta
wirockBamnepdext (Plusquamperfekt); 2) Ilinpsani peueHHs dacy;
3) 3anepeyeHHs.
CaoBorBopenHns: [[pukmerHuku 3 cypikcom —los Ta npedikcom
un-.

I'pamaTu4Hi BnpaBu
1. YTBOpITH TpU OCHOBHI1 (POPMHU BiJl MOJAHUX JIECHTIB.

Zerfallen, enthalten, eignen, anwenden, sich entwickeln, erweitern, sich
bewegen, bezeichnen, nennen, sich unterscheiden, helfen, aufweisen, bestehen.

2. IIposingmintoiite peueHHs y Perfekt ra Plusquamperfekt.

¢ Ich bin zur Ausstellung gegangen. Ich war zur Ausstellung gegangen.
¢ Ich habe ein neues Buch gelesen. Ich hatte ein neues Buch gelesen.
¢ Ich habe mich fiir Sport interessiert. Ich hatte mich fiir Sport interessiert.

3. IlocraBTte piecnosa B aykkax y Perfekt. [lepexnanite pedeHHsl.

3paszok: Ich ... den Text ... . (libersetzen) — Ich habe den Text {ibersetzt. —
Sl mepexiiaB TEKCT.

Wohin ... du am Mittwoch ... ? (fahren)

Dieses Buch ... mir gut ... . (gefallen)

Wir ... die letzte Vorlesung ... . (besprechen)

Sein Bruder ... ... heute zum Unterricht ... . (sich verspiten)
... du gestern Abend zu Hause ...? (sein)
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Der Dine Nikolaus Stensen ... die fritheste Methode der geologischen
Altersbestimmung ... . (entwickeln)

Im Regenwald ... die Gesteine im Laufe langer Zeit sehr tiefgriindig ... .
(verwittern)

4. Ilepexianith, BxKUBatouu aieciioBo B Perfekt.

* & O o o

<

Komnu T 6aunB Onbry? — S 6auuB ii Buopa.

Komnu BiH npuixaB B XapkiB? — Bin npuixas B XapkiB B MUHYJIOMY POIIi.

Bin 3akiHuuB Ham yHiBepcutet? — Hi, BiH HaBuaBcs B Kuesi.

Baitky mu i3nunu 1o Kpumy.

Ha Munynomy 3aHATTI MM BUBYWJIM METOIW BU3HAUYEHHS T'€0JOTIYHOTO BiKY
nopi.

MuHyn0i 0CeHl 1y’ e 4acTo WILIN AOLII.

VY4opa Bech 1€Hb 5 TOTYBaBCS 10 KOHTPOJIBHOI pOOOTH.

5. [locraBte niecinoBa B nyxkax y Plusquamperfekt. [lepexnanite peyeHHs.

Der Freund (empfehlen) mir einen neuen Roman, und ich las ihn mit groBem
Vergniigen.

Die Studenten (bestehen) die Priifungen und fuhren mit der ganzen Gruppe
ans Meer.

Am Montag (reservieren) wir ein Zimmer aber kamen erst am Dienstag ins
Hotel.

Es (werden) drauBBen dunkel, und Peter machte das Licht an.

6. [lepexnaniTh peueHHs 3 MIIPATHUMHU Yacy.

Als er in Sibirien arbeitete, gab es dort keine Wasserkraftwerke.

Seitdem der Wissenschaftler diese Forschungsarbeit begonnen hatte, machte
er eine wichtige Entdeckung.

Bevor wir die Priifung ablegen, miissen wir uns gut vorbereiten.

Wihrend es regnete, waren wir zu Hause und horten Musik.

Nachdem der Englinder W. Smith um 1800 sein Prinzip formuliert hatte,
konnte man nicht nur das Alter der Gesteinsschichten, sondern auch ihre
Folge bestimmen.

In den Tropen zweimal im Jahr, wenn die Sonne senkrecht steht, nehmen die
Niederschldge deutlich zu.

7. IloctaBTe wie a0o als.

... ich zum Theater kam, begegnete ich meine Studienfreunde.
... sie nach Lwiw kommt, wohnt sie immer bei ihren Verwandten.
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Meine Kusine besuchte Charkiw, ... sie 15 Jahre alt war.
... ich nach Hause kam, waren die Eltern schon da.
... ich mich zur Arbeit verspéte, nehme ich ein Taxi.
... er Deutsch schnell spricht, verstehe ich ihn nicht.
. im Osten die Sonne um 18.00 untergeht, ist es in Moskau erst 8.00
morgens.

8. YTBOPITH MIAPSIAHI pEUEHHS Yacy 3 CHOJyYHUKOM nachdem. 3BepHITH yBary Ha
B)KMBAHHS 9aCOBUX (POpM.

3pazox: Zuerst mache ich meine Hausaufgaben. Dann gehe ich spazieren. —

L4
L4

Nachdem ich meine Hausaufgaben gemacht habe, gehe ich spazieren.

Zuerst stellt man den Gehalt an Zerfallsprodukten in einem Gestein fest.
Dann bestimmt man das Alter des Gesteines.

Der Dine Nikolaus Stensen entwickelte das stratigraphische Prinzip.
Danach wurde die fritheste Methode der geologischen Altersbestimmung
moglich.

Am Nordpol und am Siidpol endet Polarnacht. Dann herrscht dort Polartag.
Wir legen alle Priifungen ab. Wir konnen ans Meer fahren.

9. IlosicHITh Micue Ta BXUBAaHHs 3alepedyeHb nein, nicht 1 kein; nepexknaaiTh
pEUYCHHS.

Ist dieser Text einfach? Nein, er ist nicht einfach.

Wir studieren heute nicht.

Ich habe ihn schon mehrere Tage nicht gesehen.

Sie hat dem Lehrer nicht richtig geantwortet.

Diese Arbeit ist nicht schwer.

Wir gehen heute nicht an die Universitit, sondern ins Kino.
In diesem Monat habe ich keine Zeit fiir Sport.

In diesem Ubungsraum gibt es keinen Fernseher.

10. BukopucraiiTe BUIUJICHI ClloBa 3 3amepedeHHsIM nicht abo kein; miepexnaaiTh
pEUYCHHS.

3pazox: Mein Bruder studiert an diesem Institut. Mein Bruder studiert nicht

an diesem Institut. — Miii Opar HaB4aeTbCs B LbOMY IHCTUTYTi. Miii
OpaT HaBYAETHCS HE B LILOMY IHCTHUTYTI.

Diese Tische sind neu.

Die Kinder spielen heute.
Wir lesen heute einen Text.
Ich wohne hier.
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¢
¢
¢

Hier gibt es nur einen Stuhl.
Wir haben heute viel gemacht.
Anna und Anton fahren in diesem Jahr nach Lwiw.

11. JlaifTe 3anepedHi BiAMOBI/II HA TUTAHHS.

Haben wir heute eine Deutschstunde?
Haben Sie meine Frage verstanden?

Sind Sie im Sommer in der Stadt geblieben?
Liegen dort Biicher?

Sind Sie heute friih aufgestanden?

Fahrst du morgen nach Lwiw?

Ist deine Schwester schon?

12. TlepexknaniTe pedyeHHs, 3BEPHITh yBary Ha NEpeKa] MOJAJIbHUX IIECTIB 3
HE03HAUYE€HO-0COO0BUM 3aiMEHHUKOM Mian Ta 3allepeUCHHSM.

¢
¢

L 4

Hier darf man nicht fahren.

Diese Analyse kann man hier nicht machen; man muss sie im Laboratorium
machen.

Diese Ubersetzung konnte man nicht schnell machen.

Im Lesesaal darf man nicht laut sprechen.

Diese Biicher darf man nach Hause nicht nehmen, man soll sie nur im
Lesesaal lesen.

13. [lepekyaniTh peyeHHs.

14.

* & o o

Niemand konnte diese Aufgabe machen.

Aus dem Artikel haben wir nichts neues erfahren.

Nirgends haben die Studenten das neue Lehrbuch gefunden.
Sie haben nie frither Diktate geschrieben.

Ich sehe nichts.

Bcerasre 3anepeuennst "'micht, '"nichts", "nie", '"kein-", "niemand",
"niemals'"’

Der Regenwald wichst aus dem Boden.

Die Boden im Tropischen Regenwald konnen Nahrstoffe speichern!
Sie haben frither Diktate geschrieben.

Die relative Zeitrechnung gibt zwar Information dariiber, wie alt eine

Gesteinsschicht tatsdchlich ist.
nur Klima, sondern auch Wurzelpilze féordern den raschen Zerfall
abgestorbener Pflanzen.
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Die Grenzen der Biosphére kann man exakt angeben.
konnte diese Aufgabe machen.
Ich habe dagegen.
Heute ist das Wetter so schon wie gestern.
In den Subtropen und in der GeméaBigten Zone steht die Sonne im
Zentit.
Diese Analyse kann man hier machen.
¢ Aus dem Artikel haben wir neues erfahren.

* & & o o

L 4

15. TlepexnamiTs peYeHHS.

e S »ikonu He OyB y HimeyuunHi.

VY4opa BiH HE IPUIIIOB HA 3yCTPiY.
HemoxHa JOBro IMBUTHUCH TENEBI30P.
HixTo He BUKOHAB JOMAIIHE 3aBJIaHHS.
Miii 6aTbko ine B XapKiB HE 3aBTpa.
Moro KHMKKH JIeKaTh HE HA CTOJII.

L{s kHMXKKA HE AyXkKe IIKaBa.

Text 6
Der Old-Red-Kontinent

Der nunmehr vergroBerte Nordkontinent mit den kaledonischen Gebirgsketten war
dem heftigen Angriff zerstorender Krifte ausgesetzt. Das Gebirge wurde bald
eingeebnet und sein Schutt, der in dem trockenwarmen Klima durch wasserfreies
Eisenoxid rot gefarbt war, begrub es. Dieses altdevonische Festland nennt man Old-
Red-Kontinent, seine Schuttsedimente Old-Red-Sandstein.

Der Old-Red-Kontinent, dessen Kiistenbereiche durch flache Lagunen
untergliedert und von StiBwasserseen durchsetzt waren, enthilt in seinen Sedimenten
wichtige Zeugnisse eines bedeutsamen Entwicklungsabschnittes der Pflanzen- und
Tierwelt. Was sich im Silur bereits ankiindigte, setzte sich jetzt durch. Die Pflanzen
begannen das Festland zu besiedeln. Dafiir boten offenbar die Lagunen des Old-
Red-Kontinents giinstige Voraussetzungen. Anfangs waren es primitive blattlose
Formen, die sogenannten Psilophyten, mit einem hochst einfachen Gefdf3system, die
zunichst auch nur die Kiistenstriche besiedelt haben mogen'. Aus ihnen entwickelten
sich aber schon im mittleren Devon hoherorganisierte bérlappartige Pflanzen und im
hoheren Devon bereits baumhohe Farn-, Schachtelhalm- und Bérlappgewichse, die
lichte Wilder bildeten.

Die Besiedlung des Festlandes durch die Pflanzenwelt war eine wichtige
Voraussetzung fiir den entsprechenden Schritt der Tiere, denen die Landpflanzen nun
nicht nur Nahrung und Schutz bieten konnten, sondern auch zuséatzlich Sauerstoff zur
Atmung lieferten. Und so ergreift jetzt, mit einer gewissen zeitlichen Verschiebung,
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auch die Tierwelt Besitz vom Festland. Bereits im unteren Old Red von Rhynie in
Schottland findet man zusammen mit Psilophyten erste fliigellose Insekten. Im
Oberdevon entwickelten sie bereits Fliigel. Unter den Fischen vollzogen zuerst die
Quastenflosser den Ubergang zum Landleben. In Anpassung an die Ofter
austrocknenden Kiistensiimpfe und Lagunen, entwickelten sie neben den Kiemen
einen besonderen, mit der Mundhohle verbundenen Luftsack, aus dem sich spiter die
Lungen der Landtiere bildeten. Uber die Quastenflosser fiihrt die Entwicklung weiter
zu den Uramphibien, die zunichst als gepanzerte Lurche (Stegocephalen) auftraten.

IlosicheHnHs 10 TEKCTY

die zundchst auch nur die Kiistenstriche besiedelt haben mogen — xotpi,
MO>KITUBO, 3aCEJISTU CIIOYATKY TITBKU y30epeikxs

CJioBa 10 TEKCTy

bereits BIKE
bedeutsam 3HAYHMI, BATOMUN, 1ICTOTHHI
besiedeln 3aceNsTH, KOJIOHI3yBaTH

das Devon [-'vo:n] -s 2eo/l. JICBOH, JIEBOHCHKUU TMEpioJ; JIEBOHCHKA

cucrema

das Festland Cyllla; MaTepUK, KOHTUHEHT
heftig CWIbHUU (iHmeHcueHuil)
glinstig CIPUSATINBUN

der Kontinent - (e)s, -¢ MaTepuK, KOHTUHCHT

die Kiiste -, -n MOPCBKHI1 Oeper, y30eperoKs

der Sand - (e)s MCOK

Bunpasu 10 Tekery
1. IIpouunTaiiTe Ta nNepeKIaaiTh TEKCT.
2. BuBuits cnosa.
3. CxnafiTh 3 MOJAaHUX CIIiB peueHHs. Bujiiene cioBo — nepiie B peyeHHI.

¢ Das - altdevonische - Old-Red-Kontinent. - Festland - nennt - man

¢ seinen - enthdlt - wichtige - Der - bedeutsamen - Old-Red-Kontinent - und - in
- Zeugnisse — der Tierwelt. - eines Entwicklungsabschnittes - Sedimenten -

¢ Old-Red-Kontinents - die Lagunen - des - durch - die Pflanzen - Festlands -
giinstige - die Besiedlung - boten - Fiir - Voraussetzungen. - des

¢ Formen - einfachen - hochst - Anfangs - waren - es - mit - primitive - einem -
blattlose - Gefa3system.

¢ Psilophyten - erste - mit - man - in - fliigellose - findet - Insekten. - Schottland -
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zusammen — Bereits

4. TlocraBTe M0 TEKCTy 3 MHTAaHHA 3 MUTAJbLHUM CJIOBOM Ta 3 TUTaHHSA 0e€3
NUTAIBHOTO ciioBa. [locTaBTe 01MH OTHOMY 111 TUTAHHS.

5. IlepenaiiTe OJTHUM PEUYCHHSIM 3MICT KOKHOTO ab3aiy. BUKOpUCTOBYHTE /ISl ITHOTO
TaKi BUpa3H:

Generell gesagt ...

In diesem Absatz (Text) geht es um ...

In diesem Absatz (Text) handelt es sich um ...
Im allgemeinen ...

Im groflen und ganzen ...

Hauptsache ...

6. BimHOBITH BificyTHI cioBa. KoxHa pricka BiImoBi1ae oaHii OYKBI.

® Das altdevonische F d nennt man Old-Red-Kontinent.

e Der Old-Red-Kontinent enthélt in seinen Sedimentenw e Zeugnisse
elmesb n Entwicklungsabschnittes der P~ n- und
Tierwelt.

e FirdieB gdesF s durch die Pflanzen boten die
Lagunen des Old-Red-Kontinentsg =~ e Voraussetzungen.

e B s in Schottland findet man zusammen mit Psilophyten erste
fligellose I n.

e Aus den Psilophytene n sich im mittleren D n
hoherorganisierte barlappartige P~ n.

7. IlepekakiTh TEKCT.

CJ10BOTBOpPEeHHS

1. [MepeknaniTh MPUKMETHUKH 3 HaMiBCy(IKCOM -los; T 4ac mepekiamay 3BepTanTe
yBary Ha 3Ha4€HHsI KOPEHEBOIO CJIOBA.

Bewegungslos, endlos, arbeitslos, landlos, wasserlos, beispiellos, erfolglos,
kinderlos, zweifellos, blattlos, fliigellos.

2. IlepexnaaiTh NPUKMETHHUKH 3 MPEPIKCOM un-; 1] 4ac NepeKiaay 3BepTaiTe yBary
Ha 3HAYECHHsI KOPEHEBOT'O CJIOBA.

Unzdhlig, unbeweglich, unklar, ungern, unendlich, unpopuldr, unmodern,
unrein, unruhig, unberiihmt, unniitzlich, unpraktisch, unmenschlich.
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3. 3aMiHITh y PEYEHHSX NPUKMETHHKHU 3 3alEpEUEHHSAIM nicht TPUKMETHUKAMU 3
npedikcom un-. [lepexnaaitb pedeHHs..

3pazox: Diese Aufgabe ist mir nicht klar.
Diese Aufgabe ist mir unklar.

Das Wasser in diesem Wasser ist nicht rein.

Das Meer ist heute nicht ruhig.

Er macht diese Arbeit nicht gern.

Die Altersbestimung dieses Gesteins ist nicht moglich.

Das Klima in diesem Gebiet ist fiir den Ackerbau nicht giinstig.

* & 6 o o

YPOK 7

Texct: Windgiirtel.
I'pamaTuka: 1) Jdienpuxkmernuku (Partizip I ta II); 2) [Ipuitmennukuy;
baraTro3HauHiCTh MPUHMEHHHKIB.

I'pamaTtuyHi BnipaBu
1. Y1Bopits Partizip I Big noganux aieciiB, BKaXITh Cy(IKC T1€EMPUKMETHUKA.
3paszox: schreiben — schreib-end
Machen, arbeiten, fahren, lesen, besprechen, erfiillen, teilnehmen, wehen.

2. YTtBopite Partizip II Bix cmabkux miecnis. IligkpecniTe cydikc Ta mpedikc ge-
Tam, J¢ BiH €.

3pasok: suchen — gesucht, besuchen — besucht, aufsuchen — aufgesucht

Arbeiten, bearbeiten, ausarbeiten; nutzen, benutzen, ausnutzen; setzen, besetzen,
studieren, organisieren, diktieren.

3. YTBopite Partizip II Bin cumbamux miecmiB. Iligkpecmite cydikc Ta mpedikc ge-
TaM, JI€ BiH €.

3pazox: nehmen — genommen, entnehmen — entnommen,
teilnehmen — teilgenommen

Finden, sich befinden, stattfinden; stehen, verstehen, aufstehen; kommen,
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bekommen; schreiben, beschreiben, ausschreiben.

4. BkaxiTh 1HOIHITUB Hi€ciHiB, Bix sKuxX yTBopeHl moxani Partizip 11
(BUKOPUCTOBYHTE TAOJIHUII0O OCHOBHHUX (DOPM CHUIIBHUX JIECIIB).

Festgestellt, entdeckt, durchgefiihrt, bewiesen, vergessen, verglichen, entsprochen,
besessen, verbunden, gebraucht, besiedelt, zerfallen, enthalten, angewandt, erweitert.

5. [lepeknaiTh CIOBOCTIONYYCHHS. 3BEpHITh yBary Ha nepekian Partizip I ra I1.

3pazok: die singende Jugend — cniBaroua MOJIO/b; MOJIO/Ib, IO CITIBAE
das gesungene Lied — mpocmiBaHa micHs

der fragende Student, die gefragten Studenten

die sich vorbereitenden Studenten, der vorbereitete Vortrag
die liebende Mutter, der geliebte Professor

die bautenden Arbeiter, das gebaute Haus

die schreibenden Kinder, die geschriebene Arbeit

die lesende Studentin, das gelesene Buch

der sprechende Professor, das gesprochene Wort

6. IlepexnmagiTh CIOBOCHOJNYYEHHS Ta PEUYEHHS; 3BEpTAiiTe yBary Ha HEpeKiIaj
Partizip II, 1mo BHKOpPUCTYBY€ThCS $K O3Hau€HHd a00 IMEHHa YacTHHA
CKJIaJICHOTO IIPUCY IKA.

3pazox: die angefangene Arbeit — movara po6ota
die Arbeit ist angefangen — po6Gorta mouara

¢ das erreichte Ziel, das Ziel ist erreicht

¢ der erhaltene Brief, der Brief ist erhalten

¢ der begonnene Aufbau, der Aufbau ist begonnen

¢ die gebrachte Arbeit, die Arbeit ist gebracht

¢ das eingeebnete Gebirge, das Gebirge ist eingeebnet

7. Ilepexnanite peuenHs. Bpaxoyiite pizHuuio B mnepekianl Partizip I, mo €
O3HAYEHHSAM 1 00CTaBHHOIO CIIOCOOY JIii.

Die lesenden Studenten sa3en im Horsaal.

Lesend schrieb er die Worter aus.

Die antwortenden Studenten haben sich sehr gut vorbereitet.
Antwortend zeigte er an der Karte Berlin.

Die Gelehrten haben eine iibersetzende Maschine geschaffen.
Den Text iibersetzend benutzte er das Worterbuch.
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8. 3naiiniTe y Texcti "Windgiirtel" Partizip I Ta 11, Bu3HauTe iX QyHKIIIO B peYEeHHI.

9. Ilepexnanith pedeHHs, 3BepTaiiTe yBary Ha Te, yuM BupaxeHni Partizip I ta II B
YKpaiHChKOMY PEYCHHI.

¢ BooricTs Ta TemIo cupusiOTh MBUAKOMY PO3KIaAy 3arHOIUX POCIHH.

¢ JKuBinbHI pEYOBHHH 3 PO3JIMH, IO PO3KIATAIOTHCS, MOTPAIUIAIOTH TUIBKU B
BEpXHI IIIapH IPYHTY.

¢ Exomoris xabum moka3zye CTOCYHKM IHAWBiIAa 3 KOMIIOHEHTaMH, IO HOTO
OTOYYIOTb.

¢ bioTon 600a HanOBHEHUI KUTTSIM.

¢ IlpucrocoByrouuces 10 npubepexHux OOJNIT, 0 YACTO BUCHXAIOTh, MPaJaBHI
puOU pO3BUHYJIM OCOOJMBUN MOBITPSHUN MIIIEUOK, 3’€JHAHUI 3 POTOBOIO
TIOPOYKHUHOIO.

10. IlepexaniTh peueHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3HAYCHHS IPUHMEHHHUKIB, 1110 KEPYIOTh
3HAX1THUM BIJIMIHKOM.

1) durch

e Dieser Gelehrte ist durch seine Entdeckungen in der ganzen Welt bekannt.

Er ging durch den Korridor.

Ich machte einen Spaziergang durch die Stadt.

Durch diese Brille sehe ich nichts.

Die Besiedlung des Festlandes durch die Pflanzenwelt war eine wichtige
Voraussetzung fiir den entsprechenden Schritt der Tiere.

2) fiir

¢ Ich danke Thnen fiir die Hilfe.

¢ Das Klima in diesem Gebiet ist fiir den Ackerbau nicht giinstig.
e Ich fahre nach Charkiw fiir 3 Tage.

3) ohne

e Ich lese diesen Text ohne Worterbuch.

¢ Du bist krank, deshalb gehen wir ins Kino ohne dich.
¢ Ohne Luft gibt es kein Leben.

4) gegen

e Erist gegen diesen Plan.

e Gegen 9 Uhr abends war er schon zu Hause.
e Wir kimpfen gegen den Krieg.

5) um
e Nach dem Unterricht versammelten sich die Studenten um den Lehrer.
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Ich komme um 8 Uhr.
Der Englinder W. Smith formulierte um 1800 das biostratigraphische
Prinzip.

6) bis

Ich bleibe hier bis 6 Uhr abends.

Der Zug fahrt bis Odessa.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Vogel fliegen bis zu einer Hohe von 4 bis 5 km.

Die Erdurzeit wihrte sechs- bis achtmal so lange wie der gesamte Abschnitt
der Erdgeschichte vom Kambrium bis in die Gegenwart.

11. BcraBTe HEOOX1/1HI TPUIMEHHUKH.

.

.

L4
L4

Krustenbewegungen konnen flach lagernde Schichtgesteine mehr
oder weniger aufgerichtet sein.

Die Tiefe des Teiches ist entscheidend, ob er im Winter _ zum Boden
gefriert oder nicht.

Die Humusschicht im Urwald ist diinn, aber das spielt keine Rolle  die
Entwicklung der Pflanzen.

Die Regenwilder wachsen dicke Bodenschicht.

In dem und den Teich gibt es verschiedene Lebensgemeinschaften.

12. IlepekiamiTe pedeHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3HAYCHHS MPUHMEHHHKIB, 110 KEPYIOTh
NaBaJIbHUM BIIMIHKOM.

1) mit

Wir gehen mit meinem Freund ins Theater.

Ich lese dieses Buch mit groBem Interesse.

Er schreibt mit dem Kugelschreiber.

Wir fahren mit dem Zug.

Der Lebensraum Wasser ist in seiner gesamten Ausdehnung mit Leben erfiillt.

2) nach

Er fahrt nach England.

Ich fahre im Sommer nach dem Siiden.

Nach dem Unterricht gehen wir nach Hause.

Nach Stenos Prinzip je tiefer die Gesteinsschicht liegt, desto alter ist sie.
Nach einem Monat kehrten wir nach Charkiw zuriick.

Wir arbeiten nach dem Plan.

Dem Plan nach miissen wir schon eine Priifung ablegen.

3) aus
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Ich nehme die Biicher aus dem Schrank.
Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Aus der Aktivitit der Probe kann man auf das Alter des Gesteins schlieflen.

4) zu

Die Kinder gehen zur Schule.

Ich fahre zu meiner Schwester.

Die Betrachtung der Beziehungen der Lebewesen zu ihrer Umwelt kann auf
unterschiedlichen Stufen erfolgen.

Zur Altersbestimmung von Gesteinen verwendet man haufig radioaktive
Isotope.

Unter den Fischen vollzogen zuerst die Quastenflosser den Ubergang zum
Landleben.

5) von

Ich gehe von der Arbeit.

Er kommt von seinem Freund.

Wir arbeiten von 9 bis 14.

Wir sprechen von unserem Studium.

Es ist bekannt, welche Formen von Muscheln z. B. in welchem

geologischen System auftreten.

6) bei

Sie wohnen bei Charkiw.

Bei solchem Wetter bleibe ich zu Hause.

Bei unserer Universitét gibt es Fremdsprachenkurse.

Das biostratigraphische Prinzip verwendet man bei der zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Wenn sie nach Lwiw kommt, wohnt sie immer bei ithren Verwandten.

7) auller

Alle gehen ins Kino aufler meinem Freund.
Auller einem Studenten sind alle auf die Priifung vorbereitet.

8) seit

Wir studieren an der Universitit seit dem vorigen Monat.
Ich kenne ihn schon seit 10 Jahren.

Seit etwa einem halben Jahrhundert verwendet man vollig neue
Methoden.

13. BcraBTe HEOOX1/1HI TPUMMEHHHUKH.

¢ Unter den Fischen vollzogen zuerst die Quastenflosser den Ubergang
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Landleben.

Bereits im unteren Old Red von Rhynie in Schottland findet man zusammen
_____Psilophyten erste fliigellose Insekten.

den Psilophyten entwickelten sich schon im mittleren Devon
hoherorganisierte barlappartige Pflanzen.
Der Zerfallsprozess erfolgt vollig unbeeinflusst _ den duBBeren Umsténden.
Erst _ der Jahrhundertwende gibt es eine Reihe beruhender Versuche einer
praziseren Altersbestimmung.
Dieses Prinzip verwendet man __  der zeitlichen Einordnung einzelner
Schichtenfolgen.
Das radioaktive Kohlenstoffisotop C 14 zerféllt __ einer Halbwertszeit von

5568 Jahren zur Hiélfte in das Stickstoffisotop N 14.

14. IlepeknaaiTh peueHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3HAYeHHS IPUHMEHHHUKIB, 1110 KEPYIOTh
IaBaJdbHUM Ta 3HAX1AHUM BIAMIHKOM.

1)in

In der nachsten Stunde schreiben wir eine Kontrollarbeit.
Wir wohnen in Charkiw.

Er kommt in 10 Minuten.

In diesem Monat haben wir Priifungen.

In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung gering.

2) auf

Ich lege mein Buch auf den Tisch.
Der Regenwald wichst nicht aus dem Boden, sondern auf dem Boden.

3) an

Einige Stiihle standen an der Wand.

Am Dienstag und am Freitag haben wir Deutsch.

Ich wurde am 2. Dezember 1985 geboren.

Am Abend bin ich gewo6hnlich zu Hause.

Die Wurzelpilze nehmen alle erreichbaren Nahrstoffe auf und leiten sie direkt
an die Wurzeln der Pflanzen weiter.

4) iiber

Héngen Sie die Karte tiber den Tisch.
Uber 10 Tausend Menschen haben die Ausstellung besucht.
Er erzahlt uns viel iiber sein Studium.

5) unter

Ich weiB3 nicht, warum mein Heft unter dem Tisch liegt.
Es ist heute 5 Grad unter Null.
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e Unter vielen Methoden der Alterbestimmung spielt die Radiokarbonmethode
eine wichtige Rolle.

6) neben

¢ Der Lesesaal befindet sich neben der Bibliothek.

e Neben der frischen Luft hat auch das reine Wasser eine gro3e Bedeutung fiir
das Leben auf der Erde.

7) vor

e Erst vor drei Tagen kehrte ich aus Kyjiw zurtick.

e Viele Studenten stehen vor der Universitét.

e Vor der Priifung versammelten sich die Studenten im Korridor.

8) zwischen
e Das Kind sitzt zwischen seiner Mutter und seinem Vater.

15. BcraBTe HEOOX1/1HI MPUMMEHHHUKH.

¢ Die Quastenflosser entwickelten __ den Kiemen einen besonderen Luftsack.

¢  dem Nordlichen und dem Siidlichen Wendekreis steht die Sonne im
Verlauf eines Jahres an jedem Ort zweimal im Zenit. Auch __ allen iibrigen
Tagen im Jahr steigt sie hoch empor.

¢ Die Sonneneinstrahlung beeinflusst ganz wesentlich die unterschiedliche
Erwdrmung und damit die Anordnung und Abfolge der warmen und kalten
Gebiete ___ der Erde

¢ In der Kalten Zone bleibt die Sonne zeitweise sogar  dem Horizont.

¢ Stenos Prinzip gibt die Information nur __ das Verhdltnis des Alters
verschiedener Schichten zueinander.

¢ _ den immerfeuchten oder inneren Tropen gibt es zwei Regenzeiten

16. [lepexnaniTe pedyeHHs, 3BEPHITh YBary Ha 3HaYeHHs] NPUUMEHHUKIB, 110 KEPYIOTh
POJIOBUM BiJIMIHKOM.

1) wihrend
¢ Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des ganzen Jahres groB.

2) infolge

e Infolge des stindig hohen Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und
in den gesamten Tropen sehr hoch.

3) wegen
e Wegen des schlechten Wetters sind wir zu Hause geblieben.
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17. BctaBTe HEOOX1/1HI TPUIMEHHUKH.

¢  der hohen Niederschlige kann man am Ende der Regenzeit nochmals
pflanzen.

¢ _ des stiindig hohen Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und
in den gesamten Tropen sehr hoch.

¢ In den Tropen sind die Temperaturschwankungen  eines Tages groBer als
zwischen den einzelnen Monaten.

Text 7
Windgiirtel

Seit alters her bezeichnen die Menschen die Winde nach ihrer Herkunft oder nach
ihren Eigenschaften. Im Gebirge unterscheidet man z. B. den Berg- und Talwind,
an der Kiiste den Land- und Seewind. Die Griechen nennen die mehrere Monate im
Jahr aus nordlichen Richtungen wehenden Winde Etesien (altgriechisch ,.etesiei" =
Jahreszeitenwind). Auf den Inseln in der Agiis und auf Kreta sind die Windmiihlen
noch heute starr auf diese Luftstromung eingestellt. Die Agypter bezeichnen den
Wiistenwind aus der Sahara als Chamsin (arabisch fiinfzig). Etwa 50 Tage nach der
Tagundnachtgleiche kommt es besonders hdufig zu tagelangen Sandstiirmen.

Die groBen Windstromungen der Erde sind seit langem bekannt. Weil sie
giirtelférmig angeordnet sind, nennt man sie auch Windgiirtel oder planetarische
Winde. Zu ihnen gehoren Passat und Monsun in den Tropen, der Westwind der
GemiBigten Zone sowie der Ostwind der Kalten Zone. Uber Jahrhunderte nutzten
Seefahrer die Kraft dieser Winde aus.

Der Name Passat stammt aus dem Portugiesischen und bedeutet ,,Uberfahrt".
Segelschiffe trieben mit dieser regelmédBig aus Nordosten wehenden Luftstrémung
von Europa nach Mittel- und Sidamerika. Hinderlich waren jedoch die
RoBbreiten, denn in dieser Zone des subtropischen Hochdruckgiirtels herrscht
hiufig Windstille. Daher reichten Wasser und Futter oft nicht aus, so dass viele
Tiere getotet und iiber Bord geworfen werden mussten'. Nur in den Kalmen
(franzdsisch ,,calme" = ruhig) oder Mallungen (altniederldndisch ,,mal" = verriickt)
ist es dhnlich windstill wie in den RoBbreiten. In groBen Teilen Asiens und an der
Guineakiiste Afrikas ist der Monsun (arabisch ,,mausim" = Jahreszeit) die
bestimmende Windstromung. Der feuchte Sommermonsun oder Siidwest-Monsun
weht vom Meer zum Land, der trockene Nordost-Passat im Winterhalbjahr vom
Land zum Meer. Der Monsun besteht also aus einem Windpaar mit halbjahrlichem
Richtungswechsel. Aber wie entstehen eigentlich die groen Windstromungen auf
der Erde? Die Sonne liefert die Energie fiir den Wind. Infolge des stindig hohen
Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und in den gesamten Tropen sehr
hoch. Hier herrscht ein Wirmeiiberschufl, in mittleren und insbesondere in hohen
Breiten aber ein Wiarmemangel. Eigentlich miissten die dquatornahen Gebiete
immer warmer werden, die polnahen Riume dagegen immer kilter. Das ist aber

49



nicht der Fall. Temperatur- und Druckunterschiede versuchen sich auszugleichen.
Daher sind die Luftmassen, welche die Erde umgeben, stindig in Bewegung. Es
kommt zu Winden, die auf ihrem langen Weg infolge der Erddrehung abgelenkt
werden: auf der Nordhalbkugel nach rechts, auf der Stidhalbkugel nach links.

Durch  Hohenmessungen  und  Satellitenaufnahmen  sowie  durch
Nachrichtenverkehr wissen wir heute, dass zwischen 30 und 60° Breite die grof3ten
Druck- und Temperaturunterschiede herrschen. Die Folge ist ein sehr starker Wind.
Dieser  Strahlstrom oder Jetstream erreicht in 10-15 km  Hohe
Windgeschwindigkeiten bis zu 500 km in der Stunde. In der GeméBigten Zone und
in den Subtropen setzt er sich bis zum Boden durch. Er pendelt in Schlangenlinien
um die Erde. Wo er nach Norden ausbiegt, fiihrt er warme Luft aus den Tropen
mit sich. Wo er nach Siiden ausbiegt, stromt kalte Luft aus der Polarzone ein. Auf
der kalten Seite des Jetstreams, in der subpolaren Tiefdruckrinne, bilden sich stindig
Tiefdruckgebiete. Zu ihnen z&hlt das Islandtief, das unser Wetter entscheidend
bestimmt. Auf der warmen Seite des Jetstreams hingegen entstehen
Hochdruckgebiete. Sie bilden den subtropischen Hochdruckgiirtel. Der Jetstream
verursacht den Luftmassenaustausch zwischen nordlichen und siidlichen Breiten.
Meteorologen bezeichnen ihn daher als ,,Schwungrad der atmosphérischen
Zirkulation".

IHosicHeHHSs1 10 TEKCTY

1 . . o .
so dass viele Tiere getotet und iiber Bord geworfen werden mussten — Tak 110
Oarato TBapuH TpebOa Oyo BOMBATH Ta BUKUIATH 3a OOPT

CJioBa 10 TEKCTY

bezeichnen vt
entstehen vi (s)

O3HadaTHu, Ha3uBaTH
BHHUKATH, IOCTABATH, 3’ ABIISITUCS

herrschen vi NaHyBaTH
der Norden MIBHIY
nordlich MIBHIYHWN; IIBHIYHIIIE, HA TIBHIY
der Osten CXI1JT
ostlich CXIJTHUM; CX1AHIIIE, HA CXI]I
standig NOCTIMHUN
die Stromung, -, -en Teuis
der Siiden MBJCHb
siidlich MBICHHWM; MIBACHHIIIE, HA TIBACHD
wehen vi IyTH, BisITU (PO BITEP)
der Westen 3axin
westlich 3aX1JHMI; 3aX1IHIIIE, Ha 3aX1]]
der Wind, -(e)s, -¢ BiTEp
die Wiiste, -, -n Ty CTENs
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BnpaBu 10 Tekery
1. IlpouunTaiiTe Ta MEpeKIaaAITh TEKCT.
2. BuBuits croBa.
3. JIOTIOBHITh PEYCHHSI.

Die Menschen bezeichnen die Winde nach ...

Segelschiffe trieben mit dem Passat von ...

Der Monsun ist die bestimmende Windstromung ...

Die Einstrahlung am Aquator und in den gesamten Tropen ist ...
Der Jetstream verursacht ...

4. 3HalIiTh y TEKCTI TEPMIHU Ta JaWTE X TOYHI BUSHAUYCHHS.

3pasox: Etesien; Etesien sind trockene Winde, die mehrere Monate im Jahr aus
nordlichen Richtungen wehen.

5. CknaaiTh IIaH TEKCTY.
6. Pozmmpre 2 Oyb-Ki MyHKTH IJIaHY.

7. 3amnuTaiiTe CBOrO CIiBPO3MOBHHUKA, YH IIKABJIATH HOTO 3alPONIOHOBaHI MpoOIeMu
Ta Tay3i.

¢ Klimaschutz ¢ Wachsen des Regenwaldes
¢ Windgiirtel ¢ die Sonneneinstrahlung in den Tropen
¢ Entstehung der Urkontinente ¢ Altersbestimmung der Gesteine
¢ Beziechungen der Lebewesen zu ¢ Okosysteme
threr Umwelt

BukopucToByiite A5 BIANOBIAl NOJaH1 MOJENI:

Das interessiert mich sehr/nicht.

Das ist sehr/nicht wissenswert (interessant).
Das geht mich (nicht) an.

Dariiber lasst sich reden.

Das ist mir (nicht) gleichgiiltig.

Ich interessiere mich fiir...

3anpornoHyiTe 1HII TEMH Ta CKaXIiTh, 110 caMe Bac 11ikaBuTh.
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YPOK 8

Texkcr: Das Kaledonische Gebirge.
I'pamaTuka: [lacuBuuii cran (Passiv).

I'pamaTuvHi BnpaBu

1. ITocTaBTe pedeHHs B yCix 4acoBuX Gopmax Passiv, miakpeciTe IpUCyIOK.

Dauernde Hitze und immerwidhrende Kilte werden Urlaubern als
kurzfristige Attraktion angeboten.

Die Rubidium-Strontium-Methode wird besonders bei Gesteinen sehr hohen
Alters angewendet.

In unserer Stadt werden viele moderne Wohnhduser gebaut.

2. Buznaure yacoBy (opmMy AiecioBa Ta MEPEeKIaaiTh PEUCHHS.

¢

* & 6 o o

Blitter, Aste, Friichte und umgestiirzte Biume werden schnell von unzihligen
Kleinlebewesen und Insekten zersetzt.

Das Radio ist von dem russischen Gelehrten A. S. Popow erfunden worden.

In der nachsten Zukunft wird die Sonnenenergie viel benutzt werden.

Bei dieser Reaktion ist eine grole Menge Wiarmeenergie freigesetzt worden.
Diese Wirmeenergie wird in der Industrie benutzt.

Nachdem in diesem Gebiet groBe Vorrate entdeckt worden waren, wurden dort
Industriegebiete errichtet.

Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente von
kréaftigen Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstrangen aufgefaltet.

3. Po3kpuiiTe qy>KKH Ta MOCTaBTE II€CIOBO B MOTpiOHY dopmy Passiv. [lepexnamits

pEUYEHHS.

¢ Die radioaktiven Isotope ... heute fiir die wissenschaftliche Forschung ...
(nutzen; Prisens).

e Mit Hilfe der radioaktiven Isotope ... viele Entdeckungen ... (machen;
Imperfekt).

In der Zukunft ... noch viele Erkenntnisse mit Hilfe der radioaktiven Isotope
...... (gewinnen; Futurum).

Die Elektrizitit ... erst im 18. Jahrhundert ... ... (erforschen; Perfekt).

Der rdumlich abgrenzbare Lebensbereich der Biozonose ... als Biotop ...
(bezeichnet; Prisens).

4. TlepexiamiTh pedeHHs, 3BEPHITH yBary Ha TEpeKiIa] JOJATKiB 3 MPUHMEHHHKOM
von a0o durch.
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Die meisten Energieformen wurden von der Menschheit schon lange Zeit
verwendet.

Das Metall wird durch Korrosion zerstort.

Die chemische Energie des Brennstoffes wird durch Verbrennung in
Wirmeenergie umgewandelt.

Die wissenschaftliche Arbeit unserer Gruppe wird von dem Dozenten Petrow
geleitet.

Hunderte technische Fragen werden in Sekundenschnelle von den
Elektronenmaschinen bearbeitet.

5. IlepexnaaiTe peueHHs, 3BEpHITh yYBary Ha pi3Hi QyHKUIi 1iecnoBa werden.

In diesem Laboratorium werden Metalle und Thre Legierungen gepriift.

Die Metalle werden bei der Erwdrmung weich.

Die Metalle Titan und Beryllium werden immer breitere Anwendung finden.
Uberall wird von dem Informationzeitalter gesprochen und geschrieben.

Keine Energieform wird ohne Anwendung bleiben, jede Energie wird ihr
Anwendungsgebiet finden.

6. YTBOpIiTh peuenns B Passiv, crnigkyiiTe 3a BXXKHBaHHSIM 4acoBUX QOpM.

3pazox: Man leiht viele Biicher in der Bibliothek aus. —

L 2

Viele Biicher werden in der Bibliothek ausgeliehen.

Der raumlich abgrenzbare Lebensbereich der Biozonose bezeichnet man als
Biotop.

Man stellt an den Professor viele Fragen.

Am Wochenende wird man eine Stadtrundfahrt unternehmen.

Das biostratigraphische Prinzip verwendete man bei der =zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Man hat die Delegation vom Bahnhof abgeholt.

Im nidchsten Monat wird man viele Konzerte und Ausstellungen organisieren.
Bereits im unteren Old Red von Rhynie in Schottland hatte man zusammen mit
Psilophyten erste fliigellose Insekten gefunden.

7. YTBOpiTh peueHHs B Passiv, 3BepHITh yBary Ha B)KUBAaHHS MOAAJIbHUX JII€CIIB.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Diese Zeitschriften darf man nur im Lesesaal lesen.
Erdolbakterien hat man allerdings noch in 4000 m Tiefe gefunden.
In unserer Bibliothek kann man alle nétigen Biicher bekommen.
Man soll den Unterricht besuchen.

Die Grenzen der Biosphére kann man nicht exakt angeben.
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e Aus der Aktivitit der Probe kann man auf das Alter schlieflen.
8. IlepekagiTh peyeHHs.

¢ JloBrorpuBana creka Ta TOCTIHHUN XOJIOJ TPOMOHYIOTHCS TYpUCTaM SIK
KOPOTKHI aTPaKIiOH.

¢ KoxHOro poxy B Haomy MicTi OyAyroTh 6arato HOBUX OyJIUHKIB.

¢ VY TpomiYHOMY JIiC1 POCTUHU BUKOPHUCTOBYIOTH CIOKHMBYl PEUOBMHU 3 3€MJIl B
MaJIMX KUTBKOCTSIX, PEIiTa BUA00YBAETHCS 3 BIAMEPIUX POCIHU Ta TBAPHUH.

¢ VYcl mpeAcTaBHUKM OJHOTO BHAY, L0 3yCTPIYAlOThCA B OJHIA MICIEBOCTI,
HA3UBAIOTHCS MOMYJISIIIELO.

¢ KHuru nporo aBropa 0yJsiu nepekiiajeHi 6araTbMa MOBaMH

¢ VYioepume MeToJ BU3HAYEHHS TEOJIOrIYHOro BIKY Oyiio 3actocoBaHo B VII
CTOp1YHI.

¢ [lig BruiMBOM pyHHIBHMX CHJI TOPH 3 YaCOM 3PIBHSJIUCH 3 3€MJIEIO.

Text 8
Das Kaledonische Gebirge

Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten — besonders in dem Meeresarm
zwischen Fennoskandia und Eria — die abgelagerten Sedimente von kriftigen
Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstrangen aufgefaltet. Das Meer wurde dabei
weitgehend verdrangt. Es entstand ein Gebirgssystem, dessen Faltenstrukturen man
besonders gut in Nordwesteuropa studieren kann und das nach dem lateinischen
Namen Caledonia fiir Schottland als Kaledonisches Gebirge bezeichnet wird. Von
Norwegen aus lésst es sich liber Schottland bis nach Irland verfolgen. Dort brechen
die Faltenstrukturen anscheinend unvermittelt an der Westkiiste ab, ohne dass eine
direkte Fortsetzung im Atlantischen Ozean erkennbar ist.

Dieses Gebirgssystem lehnt sich in Norwegen dem AuBlenrand Fennoskandias und
in Nordwestschottland dem AuBenrand Erias an, dessen pridkambrisch versteiftes
Fundament in den Inneren und AuBeren Hebriden zutage tritt.

Nach bisherigen Auffassungen wurden die kaledonischen Faltenstrange — wie auch
dltere und jiingere Faltengebirgssysteme — aus einer Geosynklinale aufgefaltet, einem
langgestreckten Meeresteil, dessen Boden lange Zeit kontinuierlich abgesunken war. In
dieser Senke wurden méachtige Sedimentmassen angehéuft, die schlieBlich in der Phase
der Faltungsreife zum Faltengebirgssystem ausgepresst wurden.

Neuere Theorien schlieBen dagegen an einen bereits 1912 von dem Geophysiker
Alfred Wegener geduBerten Gedanken einer Kontinentaldrift an, d.h.' einer
horizontalen Bewegung von Kontinenten. Danach ist die Kaledonische Geosynklinale
ein Meeresarm gewesen, der sich immer mehr verengte, als die europdischen und
nordamenkanisch-kanadischen Friihkontinente aufeinander zuwanderten. Dabei
wurden die Sedimente ausgepresst und verschweilliten als Gebirgsstringe beide
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Kontinente miteinander. In einer wesentlich spiteren Phase riss dieser so
entstandene Groflkontinent anndhernd an seiner Nahtstelle wieder auseinander, der
Atlantik entstand, und die kaledonischen Faltenstringe rissen ab. Im Ostlichen
nordamerikanisch-kanadischen kontinentalen Randbereich deuten sich gleiche
kaledonische Faltenstrukturen an, wie sie aus Nordwesteuropa bekannt sind. Es
scheint, als wurden die an der Westkiste Irlands unvermittelt abreiflenden
Faltenstrange dort ihre Fortsetzung finden.

Je nachdem, ob die einstigen kdmbrischen, ordovizischen und silurischen
Sedimente im Bereich der Kaledonischen Geosynklinale oder auf den flach
abtauchenden Randern der Schilde abgelagert worden sind, unterscheiden sie sich in
Maichtigkeit und Aussehen. Die Geosynklinalausbildung, einige tausend Meter
michtige, z. T.> metamorphe und von Magmatiten durchsetzte Schiefer, Sandsteine
und Grauwacken, finden wir in Wales, Schottland und Norwegen. Dagegen ist die den
Réandern des Fennoskandischen Schildes auflagernde gleichaltrige Folge nur etwa 100
bis 200 m michtig.

ITosicHeHHS 10 TEKCTY

"d. h. = das heiBt — To6TO
27.T.=zum Teil — 9acTKOBO

CJioBa 10 TEKCTY

auspressen BHJIaBJIIOBATH, BUTHCKATU
der Faltenstrang -(e)s, -"e CKJIa4yacTa 30Ha, CKJIa9acTUH MOsIC
die Faltenstruktur, -, -en CKJIa4acTa CTpyKTypa
flach PIBHUHHUMN, HU3UHHUI
die Fortsetzung, -, -en MPOJOBKEHHS
die  Geosynklinale, -, -n I€OCHHKJI1HAJIb, T€OCHHKIIIHAJILHA 30Ha
machtig MOTYTHIH, CUJIbHUM, BETUYE3HUI
die Phase, -, -n daza
reiflen (i, 1) v¢ pBaTH; BIAPUBATH; PO3PUBATH
das Sediment, -(e)s, - 2eoJ. ocaj, (0caJoBe) BIAKIAACHHS

Bunpasu 10 Tekcry
1. IlpounTaiiTe Ta NepeKiIaaiTh TEKCT.
2. BuguiTts cioBa.
3. Busnaure, siKi pe4eHHs BIIMIOBIJAIOTh 3MICTY TEKCTY, a SIKI — Hi.
¢ Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente zu

Gebirgsstrangen aufgefaltet.
¢ Das Gebirgssystem wird nach dem griechischen Namen Caledonia als
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Kaledonisches Gebirge bezeichnet.

Dieses Gebirgssystem lehnt sich in Norwegen dem Auflenrand Erias an.
Neueren Theorien nach ist die Kaledonische Geosynklinale ein Meeresarm
gewesen.

Die ausgepressten Sedimente verschweillten als Gebirgsstringe die
europdischen und nordamenkanisch-kanadischen Friihkontinente miteinander.
Die einstigen kdmbrischen, ordovizischen und silurischen Sedimente, die im
Bereich der Kaledonischen Geosynklinale oder auf den flach abtauchenden
Réndern der Schilde abgelagert worden sind, sind in Méchtigkeit und Aussehen
gleich.

Die Geosynklinalausbildung in Wales, Schottland und Norwegen ist nur etwa
100 bis 200 m méchtig.

4. Po30uiiTe peyeHHs Ha OKpEMI CJIOBa.

DasKaledonischeGebirgekannmanvonNorwegenausiiber
Schottlandbisnachlrlandverfolgen.
NachbisherigenAuffassungenwurdendiekaledonischen
FaltenstrdngeauseinerGeosynklinaleaufgefaltet.
Imoéstlichennordamerikanisch-kanadischenkontinentalen
RandbereichdeutensichgleichekaledonischeFaltenstruk
turenan.
IneinerspidterenPhaserissderentstandeneGroBkontinentan
ndherndanseinerNahtstellewiederauseinander,derAtlantik
entstand,unddiekaledonischenFaltenstrdngerissenab.

5. Po3ramyiite pe4eHHs BIATOBIIHO J0 KJIFOUOBUX CIIIB.

a) Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente

von kriftigen Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstringen aufgefaltet.

b) Das Meer wurde dabei weitgehend verdrangt.
c¢) In einer wesentlich spiteren Phase riss dieser so entstandene Grof3kontinent

anndhernd an seiner Nahtstelle wieder auseinander, der Atlantik entstand, und
die kaledonischen Faltenstrdange rissen ab.

d) Dieses System wird nach dem lateinischen Namen Caledonia fiir Schottland als

Kaledonisches Gebirge bezeichnet.

e) Von Norwegen aus lésst es sich iiber Schottland bis nach Irland verfolgen.
f) Neuere Theorien schlieBen dagegen an einen bereits 1912 von dem

Geophysiker Alfred Wegener geduBBerten Gedanken einer Kontinentaldrift an.

g) Es entstand ein Gebirgssystem, dessen Faltenstrukturen man besonders gut in

Nordwesteuropa studieren kann.

h) Nach bisherigen Auffassungen wurden die kaledonischen Faltenstrange aus

einer Geosynklinale aufgefaltet, einem langgestreckten Meeresteil, dessen
Boden lange Zeit kontinuierlich abgesunken war.
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1) Diesen Theorien nach ist die Kaledonische Geosynklinale ein Meeresarm
gewesen, der sich immer mehr verengte, als die européischen und
nordamenkanisch-kanadischen Friihkontinente aufeinander zuwanderten.

1) die abgelagerten Sedimente
2) verdriangen

3) das Gebirgssystem

4) Caledonia

5) verfolgen

6) der Meeresteil

7) die Kontinentaldrift

8) verengen

9) der GroBBkontinent

6. Cxy1aziTh TUIaH TEKCTY Ta PO3IIUPTE 2 MyHKTH IUIAHY.

7. Harmmnite ckopodeHuit BapianT Tekcty 3 10-12 peuens.
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CiaoBoTBOpeHH: IMEHHUKH )KIHOUOTO POy 3 CY(DIKCOM -UHg...............
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5) Heo3znaueHo-oco00BUi 3aiiMEHHUK maAn. 18
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21
Y POK 4.
I'pamaTuka: 1) BxuBaHHS NPUKMETHHKIB B pPEUYEHHI, BIJMIHIOBAaHHS
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28
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npuKMeTHUKIB; 3) IliapsaaHl 03HaYaIbHI Ta MOPIBHSUIBHI. 32
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I'pamaTuka: 1) Cxmagai dopmu munynoro dacy — nepdekr (Perfekt) ta
mrrockBamniepdext (Plusquamperfekt); 2) I[ligpsaai peueHHs yacy; 3)
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